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Argumentum.al tashmë nga muaji prill 
2022  vjen në  versionin e një  reviste 
të  përmuajshme politike-diplomatike të  
cilën mund ta shfletoni online. 
Ky botim mujor ofron një kombinim të 
qartë të lajmeve në  vend, rajon dhe botë, 
si dhe opinioneve dhe analizave për ng-
jarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.
Duke falënderuar secilin prej jush për 
vëmendjen dhe besimin ndaj medias 
tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të 
sjellim për ju analizat objektive mbi zh-
villimet kryesore në Vend, Rajon, Europë 
dhe në Botë.
Argumentum.al përpiqet të jetë burim 
autoritar i gazetarisë me analiza dhe ko-
mente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare, 

politikën botërore dhe një gamë të gjerë 
çështjesh me rëndësi globale duke sjelle 
materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kon-
tributit të disa prej emrave të njohur të 
politikës dhe publicistikës shqiptare dhe 
bashkëpuntorëve të tjerë vendas dhe të 
huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al 
është e hapur për komente e mendime të 
lexueseve të saj.
Lexoni falas mbi çështjet e brendshme 
dhe ndërkombëtare në revisten Argumen-
tum.al në shqip dhe anglisht!

“Argumentum”, një proces intelektual …

Të dashur lexues dhe ndjekës të Argumentum.al,

03 EDITORIAL
- “Panem et circenses” (Bukë dhe cirk).

05 FOKUS

- Muzeu mobil “Luftërat e Çanakalasë”, manipulim historik 
dhe propagandë në Ballkan.
- Joan Pelushi zgjidhet Kryepeshkopi i ri i Kishës Ortodokse 
Autoqefale Shqiptare
09 OP/ED
-  Si Trump po përmbush vizionin strategjik të Macron për 
Evropën- Nga Marjana DODA
- Ditë të paparashikueshme përpara- Nga Dr. J. Scott Younger
- Mosmarrëveshje transatlantike në Ballkan?- Nga Frauke 
Seebass
17 REALPOLITIK
- Europa riarmatoset! Gjermania bën epokë!  Hallvë e 
ftohtë! Komisionerja  Kos kërkon reforma!
19 JO VETEM LAJM
- A po formohet një aleancë ushtarake në Ballkan?

Marjana DODA
Kryeredaktore

- Shqipëria shënon 16-vjetorin e anëtarësimit në NATO.
- Urdhëri ekzekutiv nga Trump: Mbyllet Zëri i Amerikës dhe 
Radio Evropa e Lirë.
 
 
ENGLISH EDITION 
24 REALPOLITIK
- Europe riarmed! Germany’s epochal shift! Spoiled soup! EU 
Commissioner Kos demands reforms!
26 IN FOCUS
-Serbia’s Protests Are a Call Against Kleptocracy – The EU 
Must Seize the Opportunity.
28 BALKAN OVERVIEW
- Recognition of the Republic of Kosovo by Kenya, an Import-
ant Moment.
29 GLOBAL
- Securing Tomorrow: How Greenland Fits into Trump’s Stra-
tegic Vision for American Dominance.

2 ARGUMENTUM | MARS 2025



BUKË dhe CIRK

3MARS 2025 | ARGUMENTUM

Lulzim Basha, tani në cilësinë e kreut të partisë 
së tij të re “Demokratët Euroatlantikë”, po zh-
villon një “betejë” të ashpër me kryeministrin 

aktual dhe kreun e Partisë Socialiste të Shqipërisë, 
z. Edi Rama. Një lojë fjalësh “qesh e ngjesh”, siç 
thonë shqiptarët, që duket të jetë aq e koordinuar 
sa të krijon përshtypjen se ata mund të kenë rënë 
dakord për këtë komunikim online. Sigurisht kjo 
dakordësi nuk është e re për dy liderët, pasi mar-
rëveshja e 17 majit 2017 është ende e freskët për 
politikën shqiptare dhe për popullin shqiptar.
Gjithsesi, duhet theksuar se ky lloj komunikimi 
është atipik për Lulzim Bashën, por jo aq për Edi 
Ramën, i cili ka arritur të bëhet një ekspert i ko-
munikimit digjital. Rama jo vetëm që ka krijuar një 
podcast të tij, ku zhvillon propagandën e tij me in-
dividë të suksesshëm që i seleksionon dhe i përdor 
për t’i promovuar në arenën politike, por gjithash-
tu, përpara zgjedhjeve parlamentare, ai ka zgjed-
hur sërish të përdorë kanalet e komunikimit on-
line, duke ndërvepruar drejtpërdrejt me qytetarët 
përmes komenteve në rrjetet sociale, gjithmonë nën 
sloganin “Sy me sy”. Nga ana tjetër, Basha është më 
i tërhequr ndaj kësaj forme komunikimi dhe prefer-
on të flasë në mënyrë të drejtpërdrejtë, pa përdorur 

EDITORIAL

ironi apo batuta ndaj elektoratit ose qytetarëve.
Mënyra si papritur Lulzim Basha i dërgoi një vid-
eo-mesazh kryeministrit Rama në dialekt, duke e 
thirrur “O Rame”, u pa me habi. Në fakt, kjo gjuhë 
nuk i shkon aspak Lulzim Bashës, i cili, edhe pse 
më i ri në moshë se z. Rama, ka karakterin e tij poli-
tik dhe personal serioz. Por gjithsesi kjo nuk për-
bën problem, ajo që ngre pikëpyetje në këtë formë 
të re komunikimi nga Basha është se çfarë e shtyu 
ta përdorë këtë gjuhë dhe këtë format në platformat 
online, kryetarin e partisë “Demokratët Euroatlan-
tikë”, ku për herë të parë do e provoje veten para 
zgjedhësve, më 11 maj 2025.
Në fakt, pas rikthimit të Sali Berishës dhe Partisë 
Demokratike, Lulzim Basha ka qenë gati i paduk-
shëm në diskursin e tij politik. Edhe themelimi i 
partisë së tij të re nuk pati ndonjë impakt të duk-
shëm; ai ende shihet me skepticizëm, pasi nuk ka 
arritur të krijojë një elektorat të tij. Deri tani, Basha 
ka qëndruar në hijen e Partisë Demokratike, par-
tisë më të madhe opozitare, që sot është ende nën 
drejtimin z. Sali Berisha. Kështu e ka pohuar edhe 
vetë Basha, duke justifikuar disa herë veprimet apo 
mosveprimet e tij gjatë periudhës kur ishte pjesë e 
asaj partie. Sigurisht, vendimi i tij për ta përjash-
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tuar Berishën nga Partia Demokratike iu kthye si 
një bumerang politik, pasi, ndërkohë që mori kred-
ibilitet përballë faktorit ndërkombëtar, ai u izolua 
plotësisht nga vete demokratët.
Në këtë situatë, ku ndodhemi më pak se dy muaj 
para zgjedhjeve parlamentare, ku partia e Lulzim 
Bashës dhe ai vetë si kreu i saj do të testohen për-
ballë qytetarëve shqiptarë, kjo formë komunikimi 
që ai përdori ndaj kryeministrit Rama duket thjesht 
një demagogji marketingu politik. Duke ditur se 
Basha dhe partia e tij janë ende në fazën e konso-
lidimit dhe duke pasur parasysh skepticizmin e 
vazhdueshëm ndaj tij, kjo lëvizje nuk paraqet një 
ndryshim të vërtetë, por më shumë një përpjek-
je për të krijuar një imazh në media dhe për të 
tërhequr vëmendjen e elektoratit. Pra më shumë 
një manovër taktike për të fituar pikë, se sa një 
hap autentik në komunikimin politik qe i sher-
ben realisht shqiptarëve.
Nga ana tjetër, kjo situatë i shërben plotësisht 
strategut të piarit, Kryeministrit Rama. Duket 
se ai ka zgjedhur me kujdes kundërshtarin poli-
tik, pra partinë opozitare që do të ketë përballë 
në këto zgjedhje, por edhe në Parlamentin e 
Shqipërisë. Madje Rama po ndërton vetë një opozitë 
të re, pra në këtë rast partinë e Bashës, e cila është 
e dobët dhe pa një bazë solide mbështetjeje, duke 
forcuar kështu pozitat e tij në skenën politike.
Kjo duket të jetë marrëveshja e dytë mes Kryem-
inistrit Rama dhe Bashës, pas marrëveshjes së 17 
majit, që riktheu Partinë Demokratike në Parla-
ment, pas një periudhe bllokimi, ku Basha dhe 
opozita ishin ngujuar në çadrën përpara Kryem-
inistrisë për tre muaj. “Çadra e Lirisë” u shpërbë 
pas marrëveshjes së orëve të vona, e cila padiskutim 
ndihmoi Kryeministrin Rama të fitonte mandatin 
e dytë si Kryeministër në zgjedhjet parlamentare të 
qershorit 2017. Më vonë, pati akuza të shumta, duke 
aluduar se ekzistonte një marrëveshje tjetër përveç 
asaj që u paraqit në publik mes Bashës dhe Ramës 
në Kuvendin e Shqipërisë, e cila kishte si synim 
përçarjen e plotë të Partisë Demokratike.
Në këte rast, nëse nuk është një marrëveshje e dre-
jtpërdrejtë, ky komunikim virtual është padyshim 
një dakordësi mes Ramës dhe Bashës, ku të dy 
përfitojnë. Nëse Lulzim Basha ka qëllim të tërheqë 
vëmendjen dhe të dërgojë mesazhe elektoratit, 
duke treguar se po përdor të njëjtën gjuhë dhe stil 
komunikimi që përdor Kryeministri Rama. Nga 
ana tjetër, Kryeministri Rama po tenton të rikth-
je sërish Bashën si lider opozitar, duke shmangur 
përballjen e drejtpërdrejtë me partitë e tjera opozi-

tare, qoftë ato të vjetra, apo ato të reja. Në veçanti 
Partinë Demokratike, e cila së bashku me partitë 
e tjera të koalicionit “Shqipëria Madhështore”, tani 
nën drejtimin e z. Berisha, është në objektivin e 
Ramës për ta minimizuar, ndërsa për partitë e reja, 
Rama synon t’i mbajë ato nën kontroll pas zgjedh-
jeve të 11 majit, veçanërisht nëse do të ketë nevojë 
për një koalicion qeveritar.
Pra, z. Basha vazhdon të përdoret për të tërhequr 
vëmendjen dhe për të larguar fokusin nga Berisha, 
duke treguar se kjo “lojë” virtuale mes Ramës dhe 
Bashës është thjesht një manovër politike, e cila zh-
villohet në kurriz të qytetarëve.
Asgjë e re për qytetarin shqiptar që pret më shumë 
zgjidhje për një jetë më të mirë, për siguri, drejtë-
si, për nivel më të lartë arsimor dhe shëndetësor, 
si dhe për mirëqenie. Asnjë nga këto nuk iu ofro-
het qytetarëve, të cilëve iu kërkohet të votojnë. Për 
momentin, Rama dhe Basha kanë në agjendë këtë 
maskaradë virtuale për të krijuar një shfaqje poli-
tike, e cila ka marrë formën e një telenovele turke.
Një cirk mediatik që ia hedhin turmës, me shkelje 
syri, qeshje e nënqeshje, me hip-hop, timon e tigan, 
të gjitha të sintonizuara me njëra-tjetrën.
Kjo na kujton një thënie të vjetër, por që sot merr 
kuptim më shumë se kurrë;”Panem et circenses” – 
“Bukë dhe cirk”.
Një shprehje që simbolizon praktikën e perandorëve 
romakë, të cilët e përdornin si një strategji për të 
mbajtur popullin nën kontroll dhe të kënaqur. Një 
mjet për të shmangur pakënaqësinë dhe revoltat, 
duke i larguar qytetarët nga realiteti i vështirë dhe 
padrejtësitë. E njëjta gjë mund të thuhet edhe për 
Shqipërinë e sotme, ku, prej ditësh, cirku politik i 
dy palëve, Rama dhe Basha, është i pranishëm në 
çdo rrjet social, media online dhe media vizive. Të 
dy palët ofrojnë një shfaqje spektakolare për pop-
ullin, duke e mbajtur atë të angazhuar në një lojë 
politike që i largon nga realiteti i vërtetë dhe kërke-
sat për një jetë më të mirë.
Kjo demagogji e vjetër që vazhdon të dominojë 
skenën politike, është një shenjë e dëshpërimit për 
shoqërinë shqiptare. Populli, i lodhur dhe i zhgën-
jyer, nuk po kërkon më ndryshim të vërtetë. Nuk 
po proteston, nuk po kërkon llogari, por ka rënë në 
një gjendje pasiviteti, duke u argëtuar dhe komen-
tuar në rrjetet sociale, duke u bërë kështu pjesë e një 
cirku mediatiko-politik që i shërben vetëm intere-
save të ngushta të pushtetit.
E megjithatë, nëse perandorët romakë, të paktën, 
ofronin “bukë dhe cirk”, kjo klasë politike ofron 
vetëm cirk…



5MARS 2025 | ARGUMENTUM

FOKUS

MUZEU MOBIL “LUFTËRAT E ÇANAKALASË” 
manipulim historik dhe propagandë në Ballkan

Pesë shekuj të ndikimit të oto- 
manizmit në Ballkan, e 
sidomos në trevat shqip-

tare, janë një njollë e errët e 
trashëgimisë së Perandorisë Os-
mane. Një fakt historik, të cilën 
Turqia moderne mundohet ta 
manipuloje në çdo moment, 
duke përdorur mjetet e saj të 
propagandës. Për këtë arsye, 
janë bërë disa tentativa konkrete 
për të ndryshuar perceptimin e 
këtij fakti historik, qofshin këto 
nëpërmjet kurrikulave shkollore 
apo dhe në diskursin publik. 
Për hir të interesave aktuale dhe 
marrëdhënieve të sotme, duket 
se shumë herë është injoruar ose 

harruar ajo që ka ndodhur gjatë 
kësaj periudhe të gjatë historike.
Padiskutim e shkuara nuk mund 
të jetë pengesë për të tashmen 
dhe të ardhmen, për sa kohë ajo 
pranohet si fakt historik, pa u 
shtrembëruar. Kjo, megjithatë, 
nuk po ndodh me qasjen e Turq-
isë ndaj Osmanizmit dhe shqip-
tarëve në veçanti. Megjithatë, ky 
është një fakt që kërkon të stu-
diohet me kujdes, sidomos nga 
akademikët dhe studiuesit në 
Shqipëri dhe Ballkan.
Ajo që vihet re, është se vitet e 
fundit ka një ndikim të madh të 
Turqisë në Ballkan, në formën e 
një “fuqie të butë,” ku pushtimi 
500-vjeçar i Perandorisë Os-
mane po paraqitet si një periu-
dhë “vëllazërie” mes shqiptarëve 
dhe turqve.
Një shembull i fundit është 
muzeu mobil i betejës së 
Çanakalasë, një nga betejat më 
të rëndësishme për Turqinë e 

asaj kohe dhe për Turqinë e 
sotme, ku morën pjesë mijëra 
shqiptarë nga të gjitha trevat 
shqiptare.
Me moton “Ku valon flamuri i 
kuq, aty është Çanakale”, muzeu 
ynë mobil, i cili ka udhëtuar në 
të gjitha cepat e Turqisë, tani po 
shkon drejt zemrës sonë, Ball-
kanit”, është njoftimi i muzeut 
mobil.
Kosova ishte ndalesa e parë në 
Ballkan për muzeun mobil, me të 
cilin Turqia po tregon historinë 
e saj për Betejën e Çanakalasë 
në kuadër të 110-vjetorit të asaj 
që njihet edhe si Beteja e Gali-
polit, midis forcave britanike 
dhe franceze nga njëra anë dhe 
ushtrisë osmane, të ndihmuar 
nga Austro-Hungaria dhe Gjer-
mania, nga ana tjetër.
Pas Kosovës, aktualisht muzeu 
mobil ndodhet në Shqipëri deri 
më 28 Mars. Më pas udhëtimin 
e tij historik do ta vijoje në Mal 
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Turqia është përpjekur të 
ndryshojë ose të retushoje 
historiografinë në mënyra 

që shpesh e paraqesin 
Perandorinë Osmane në 
një dritë më pozitive për 
shqiptarët. Kjo përpjekje 
është e lidhur me përp-
jekjet për të promovuar 

një identitet turk dhe 
osman të përbashkët, për 
të nënvizuar se shqiptarët 
ishin “vëllezër” që kishin 

ndihmuar Turqinë në 
betejat e ndryshme, 
 përfshirë betejen e 

Çanakalasë.

FOKUS

të Zi, Bosnjë dhe Hercegovinë, 
Serbi, Maqedoninë e Veriut për 
të përfunduar këtë udhëtim në 
Bullgari në maj.
Lufta e Çanakalasë, e njohur 
edhe si Beteja e Dardaneleve, 
ishte një betejë e rëndësishme 
që ndodhi gjatë Luftës së Parë 
Botërore, midis vitit 1915 dhe 
1916, dhe ishte një moment kyç 
në përpjekjet e aleatëve për të 
hapur një front të dytë kundër 
Perandorisë Osmane. Kjo bete-
jë ndodhi në rajonin e Dardan-
eleve, një ngushticë që lidh De-
tin Egje me Detin Marmara dhe 
ka pasur një rëndësi strategjike 
të jashtëzakonshme për kontrol-
lin e rrugëve detare të Lindjes së 
Mesme dhe Azisë.
Në betejen e Canakalasë men-
dohet se aty kanë humbur jetën 
rreth 280 mijë persona, ndër 
të cilët 25 mijë shqiptarë. Ishte 
një nga betejat më të mëdha në 
Luftën e Parë Botërore ku forcat 
osmane fituan dhe Turqia feston 
lavdinë e saj.
Mijëra shqiptarë nga treva të 
ndryshme morën pjesë në bete-
jën e Çanakalasë, dhe shpesh 

herë Turqia e ka përdorur këtë 
ngjarje si një trashëgimi të për-
bashkët vëllazërore.

Roli i shqiptarëve në luftën 
e Çanakalasë dhe përpjekjet 
e Turqisë për të manipuluar 

historiografinë
Pjesëmarrja e shqiptarëve në 
këtë betejë ka ngjallur pikëpyet-
je historike ndër dekada.
Turqia është përpjekur të ndry-
shojë ose të retushoje histo-
riografinë në mënyra që shpesh 
e paraqesin Perandorinë Os-
mane në një dritë më pozitive 
për shqiptarët.
Kjo përpjekje është e lidhur me 
përpjekjet për të promovuar 
një identitet turk dhe osman të 
përbashkët, për të nënvizuar se 
shqiptarët ishin “vëllezër” që 
kishin ndihmuar Turqinë në 
betejat e ndryshme, përfshirë 
betejen e Çanakalasë.
Kjo strategji është gjithashtu 
një mënyrë për të pasuruar nar-
rativën e kombit turk dhe për 
të krijuar një lidhje historike 
dhe emocionale me popujt e 
ish-perandorisë, duke theksuar 

ndihmën që shqiptarët dhanë 
për mbrojtjen e Perandorisë Os-
mane, pavarësisht realiteteve të 
vështira të periudhës osmane 
për popullin shqiptar.
Sipas Turqisë, edhe pse shqip-
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Ky muze, në fakt, nuk është 
për të na treguar të djesh-
men, por na paralajmëron 
për të sotmen dhe të ardh-
men. Sot, si kurrë më parë, 

retorika e Luftës së Tretë 
Botërore është kthyer në 

tryezat aspak diplomatike 
të udhëheqësve botërorë.

Nisur pra dhe nga konteksti 
gjeopolitik, ku po përballemi 

me formimin e aleancave 
të reja, secili po përdor 

mënyrat e tij për t’u përgat-
itur për të panjohurat që na 
sjellin konjukturat gjeopoli-

tike përpara nesh. 

FOKUS

tarët sapo kishin dalë nga push-
timi osman, ata luftuan për 
kombin turk. Nuk ka dyshim se 
mijëra shqiptarë morën pjesë në 
betejën e Çanakalasë, por është e 
pabesueshme që ata e bënë këtë 
me vullnet të plotë. Shumë prej 
tyre ishin robër, dhe pjesa tjetër 
u detyruan të merrnin pjesë në 
atë luftë, për shkak të kushteve 
dhe presionit të Perandorisë Os-
mane.
Një nga argumentet kryesore 
pse shqiptarët, sidomos ata që 
ishin ende nën ndikimin ose 
kontrollin e Perandorisë Os-
mane, mund të ishin të detyru-
ar të merrnin pjesë në Betejën e 
Çanakalasë ka të bëjë me struk-
turat hierarkike dhe detyrimet 
e shërbimit ushtarak që ishin të 
lidhura ngushtë me statusin dhe 
pozitën që ata kishin brenda 
Perandorisë Osmane.
Faktet historike nuk mund të 

retushohen, pavarësisht inte-
resave të ngushta politike; ato 
janë pjesë e historisë, dëshmi 
e një periudhe të caktuar për 
të cilën nuk mund të fajësohen 
pasardhësit politikë. Megjithatë, 
pikërisht këtë histori, ndonëse 
jo në favor të saj, Turqia e për-
dor si dëshmi të ndikimit dhe 
pushtetit të saj në Ballkan. Bete-
ja e Çanakalasë është një dësh-
mi dhe një e vërtetë historike 
për Turqinë, por kjo nuk tre-
gon të vërtetën e pjesëmarrjes 
së mijëra shqiptarëve, të cilët u 
përdorën si mish për top në atë 
betejë gjakatare.
Megjithatë, sikundër e thek-
suam në fillim të këtij artikulli, 
historianët do të duhej ta kishin 
zbardhur këtë fakt historik, jo 
për shkak se shqiptarët morën 
pjesë në atë betejë dhe luftuan 
krah Turqisë, por për faktin se 
Perandoria Osmane ka qenë 
pushtuese e këtyre trojeve dhe 
shqiptarët ishin të detyruar 
të merrnin pjesë në atë kohë. 
Përpos kësaj, ajo që ka rëndësi 
të theksojmë është vijimi i ag-
jendës së politikës së jashtme të 
Turqisë ndaj Ballkanit në përg-
jithësi dhe trojeve shqiptare në 
veçanti.

Ndaj muzeu mobil “Luftërat e 
Çanakalasë”  nuk është vetëm 
një mjet për të na përkujtuar të 
kaluarën, por edhe një përpjek-
je për të formësuar të tashmen 
dhe të ardhmen, duke shpërn-
darë një mesazh të fuqishëm për 
popujt e Ballkanit dhe më gjerë.
Muzeu mobil “Luftërat e 
Çanakalasë” vjen në trojet 
shqiptare si dëshmi e ndikimit 
turk, duke tentuar të shesë një 
histori të lavdishme sipas narra-
tivës se shqiptarët u hodhën në 
luftë për të mbrojtur Turqinë. 
Në fakt, historia ishte ndryshe 
në atë kohë, e cila e shpjegojmë 
më lart. Ajo që të bën përshtypje 
është konteksti historik i kësaj 
ngjarjeje. Nëse 110 vjet më parë 
kjo do të shënohej si një nga fi-
torët më të rëndësishme të Turq-
isë gjatë Luftës së Parë Botërore, 
duket se jehona e luftës është rik-
thyer sërish. Ky muze, në fakt, 
nuk është për të na treguar të 
djeshmen, por na paralajmëron 
për të sotmen dhe të ardhmen. 
Sot, si kurrë më parë, retorika 
e Luftës së Tretë Botërore është 
kthyer në tryezat aspak diplo-
matike të udhëheqësve botërorë.
Nisur pra dhe nga konteksti 
gjeopolitik, ku po përballemi 
me formimin e aleancave të reja, 
secili po përdor mënyrat e tij për 
t’u përgatitur për të panjohurat 
që na sjellin konjukturat gjeo-
politike përpara nesh. Prandaj, 
mund të themi se Turqia po e 
bën këtë tur ballkanik edhe si 
një formë propagande që Erdo-
gan përdor për të mbajtur rreth 
vetes shqiptarët dhe jo vetëm, 
praktikisht të gjitha vendet ku 
ky muze mobil do të udhëto-
jë për të treguar ndikimin dhe 
influencën e Turqisë në Ball-
kan, gjithmonë në emër të “his-
torisë”.
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Hirësi Joan Pelushi u zg-
jodh sot Kryepeshkopi 
i ri i Kishës Ortodokse 

Autoqefale të Shqipërisë.
Zgjedhja e Kryepeshkopit Joan 
u bë nga Sinodi i Shenjtë i Kishës 
Ortodokse, pas Liturgjisë Hy-
jnore të së dielës, që për besi-
mtarët ortodoksë përkon me të 
dielën e dytë të Kreshmës.
Hirësi Joani u prit me një cer-
emoni të veçantë dhe hyri në 
Katedralen “Ngjalla e Krishtit”, 
ndërsa kambanat e saj dhe ato 
të të gjitha kishave ortodokse në 
Shqipëri, ranë njëkohësisht në 
nder të këtij momenti historik.
Pas shpalljes së emrit të tij, Kry-
epeshkopi i ri mbajti një fjalë të 
shkurtër, që u prit nga dhjetëra 
besimtarë të pranishëm me du-
artrokitje dhe thirrjet “i denjë”.
“Me përulësi, duke iu bindur 
vullnetit hyjnor, pranoj këtë 
shërbim të lartë dhe premtoj 
se do ta zbatoj me devotshmëri 
detyrën time. Do respektoj tra-
ditën e shenjtë dhe do përpiqem 
me forcë të mbroj të drejtat e 
Kishës. I vetëdijshëm për pe-
shën e kësaj përgjegjësie, i lutem 
Krishtit të më japë ndriçim, 
forcë dhe urtësi për të përm-
bushur këtë mision. Me dorën 
time e nënshkruaj këtë zotim,” 
u shpreh Imzot Joani.
Joan Pelushi ka studiuar për disa 
vite në shkollën teologjike orto-
dokse të Kryqit të Shenjtë pranë 
Bostonit në Shtetet e Bashkuara.
Ai është diplomuar nga Fakulte-
ti Ortodoks i Teologjisë Kryqi 
i Nderuar në Amerikë (Holy 
Cross Orthodox School of The-

Joan Pelushi zgjidhet Kryepeshkopi i ri i 
Kishës Ortodokse Autoqefale Shqiptare

ology, Boston), me gradën “Mas-
ter of Divinity”.
Ka studiuar në SHBA falë një 
burse studimi të themeluar atje 
nga shqiptarët në Amerikë në 
kujtim të Fan Nolit.
Ai ka shërbyer më parë si ped-
agog dhe dekan i Akademisë 
Teologjike të Kishës Ortodokse 
Shqiptare.
Ai do të pasojë në këtë detyrë 
të lartë Kryepeshkopin Anastas 
Janullatos, i cili u nda nga jeta në 
moshën 95-vjeçare më 25 janar 
2025 në një spital në Athinë.
Në testamentin e tij, Kryepesh-
kopi Anastas shprehu dëshirën 
që Kisha Ortodokse Autoqefale 
e Shqipërisë të ketë në krye një 
klerik shqiptar.
Kisha Autoqefale Shqiptare 
njoftoi më pas se mes shumë 
urimesh, edhe Bartholomeu 
i Konstandinopojës ka uruar 

Joan Pelushin i cili është zgjed-
hur sot Kryepeshkop i Tiranës, 
Durrësit dhe gjithë Shqipërisë.
Ai i ka uruar atij shërbim të 
gjatë.
“Patriarku ekumenik uron kry-
epeshkopin e Shqipërisë. Fort-
lumturisë së tij, Kryepeshkopin 
e Tiranës, Durrësit dhe Gjithë 
Shqipërisë, Joan. Fortlumturi 
vëlla i shenjtë. Sapo morëm në 
Fanar lajmin e zgjedhjes Tuaj 
të denjë në Fronin Kryepisko-
pal të Shqipërisë, nxitojmë t’ju 
përgëzojmë nga zemra dhe në 
pritje të Letrave Tuaja të Nderu-
ara Paqësore, qëndrojmë me 
shumë respekt dhe dashuri në 
Zotin, duke ju uruar një shër-
bim të gjatë dhe të shkëlqyer 
Kryepriftëror! I denjë!  Vëllazër-
isht, Bartholomeu i Konstandi-
nopojës”, thuhet në njoftimin e 
Kishës Ortodokse.
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Si Trump po përmbush vizionin 
strategjik të Macron për Evropën

Nga Marjana DODA

Emmanuel Macron u zgjodh 
president i Francës në maj 
të vitit 2017 në moshën 

39-vjeçare, duke e bërë atë pres-
identin më të ri në historinë 
e vendit dhe kreun më të ri të 
shtetit francez që nga Napoleon 
Bonaparti.

Nuk mund të themi se Emman-
uel Macron ka ngjashmëri me 
Napoleonin si udhëheqes dhe 
strateg por një aspekt që mund të 
jetë i ngjashëm është aspirata e tij 
për të rivendosur një pozicion të 
fuqishëm për Francën në arenën 
ndërkombëtare dhe për të forcuar 
rolin e saj si një shtyllë kryesore e 
Europës.
Emmanuel Macron erdhi me një 
vizion të ri dhe ambicioz për të 
konsoliduar rolin e Francës në 
nivelin ndërkombëtar, si dhe një 
vizion të thellë për një Europë të 
fuqishme dhe të bashkuar.
Një nga qëndrimet e tij kryesore 
ishte se Bashkimi Evropian (BE) 
kishte humbur objektivin e tij dhe 
duhej të reformohej për të përbal-
luar sfidat e reja të botës moderne.
Macron argumentoi se BE kishte 

nevojë për një “rilindje” dhe për 
një strategji të re për të qenë më 
të fuqishëm dhe më të lidhur me 
qytetarët e tij. Ai vuri në dukje se, 
ndërsa Bashkimi Evropian kishte 
qenë një projekt i suksesshëm për 
ruajtjen e paqes dhe prosperite-
tit pas Luftës së Dytë Botërore, 
kishte filluar të humbiste dre-
jtimin dhe qëllimet e tij në kon-
tekstin e sfidave të sotme.
Emmanuel Macron ka qenë 
gjithashtu një nga liderët evropi-
anë të parë që ka folur dhe pro-
movuar idenë e krijimit të një 
ushtrie të pavarur evropiane. Në 
vitin 2018, Macron propozoi kri-
jimin e një “ushtrie evropiane” si 
një mundësi për të mbrojtur më 
mirë interesat e Evropës në një 
botë gjithnjë e më të pasigurt, dhe 
për të siguruar që Evropa të ketë 
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më shumë ndikim dhe kapacitete 
për të mbrojtur veten pa pasur 
nevojë për mbështetje të jashtme, 
sidomos nga Shtetet e Bashkuara.
Mbi të gjitha, Macron theksonte 
në çdo rast se Evropa duhet të lu-
ante një rol më të madh në botë 
dhe të përgatitej për sfida të reja 
globale.
Megjithëse angazhimet e tij pub-
like janë hasur në kundërshtime 
nga aleatët, brenda dhe jashtë 
Evropës, përfshirë edhe Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës, Macron 
ka vazhduar me ambiciet e tij për 
të forcuar rolin e Francës si në 
Evropë ashtu edhe në nivel glob-
al. Nëse analizojmë angazhimet e 
tij në politikën e jashtme, mund 
të shohim se ai ka punuar gjatë 
gjithë kohës për tu përballuar sot 
me sfidat e reja gjeopolitike, ende 
me situata   të panjohura, por që 
padyshim Bota nuk do të jetë ajo 
që kemi njohur që nga fundi i 
Luftës së Ftohtë.
Kështu, gjatë 7 viteve të pres-
idencës së tij, Macron fokusoi 
vëmendjen e tij në marrëdhëni-
et bilaterale dhe trilaterale me 
shtetet mike dhe aleate, duke 
nënshkruar marrëveshje, part-
neritete dhe traktate që kanë në 
qendër mbrojtjen. 

Macron dhe Trump: Përplasje 
dhe Përshtatje në Politikën e 

Jashtme
Donald Trump nuk e ka mbështe-
tur vizionin e Emmanuel Macron 
për një Europë të fortë dhe të 
bashkuar.
Së pari Trump ka qenë kundër 
idesë për krijimin e një ushtrie të 
përbashkët europiane, duke ar-
gumentuar se kjo mund të dëm-
tonte marrëdhëniet e NATO-s 
dhe mund të çonte në përpjekje të 
panevojshme për të konkurruar 
me Shtetet e Bashkuara në fushën 
e mbrojtjes.
Së dyti Trump, ka pasur qëndrime 

të kundërta ndaj këtyre ideve. Ai 
ka qenë kritik ndaj Bashkimit Eu-
ropian në përgjithësi dhe ka pasur 
një qasje më të fokusuar në intere-
sat kombëtare të Shteteve të Bash-
kuara. Trump ka sugjeruar se një 
Europë më e centralizuar mund 
të ishte një kërcënim për sovran-
itetin e shteteve individuale, duke 
pasur një qasje më të rezervuar 
ndaj ideve të integrimit të thellu-
ar të BE-së.

“Truri i NATO-s ka vdekur”
Në një intervistë për “The Econ-
omist,” në vitin 2019, Emmanuel 
Macron shprehu shqetësimin e 
tij për NATO-n, duke thënë se 
truri i saj po vdes dhe se Europa 
nuk mund të mbështetet më tek 
Amerika për sigurinë e saj. Ai 
paralajmëroi se, nëse Europa nuk 
vepron, mund të humbasë kon-
trollin mbi fatin e saj dhe të zh-
duket gjeopolitikisht.
“Nëse nuk zgjohemi (Europa) 
ekziston një rrezik i konsiderue-
shëm që për një kohë të gjatë do 
të zhdukemi gjeopolitikisht, ose 
të paktën se nuk do të jemi më në 
kontrollin e fatit tonë. Unë e besoj 
shumë këtë. Ajo që ne po përjeto-
jmë tani është vdekja e trurit të 
NATO-s. Evropa po qëndron në 
skajin e një gremine të thellë. Ev-
ropa nuk do të mund të kontrollo-
jë më fatin e saj nëse nuk mendon 
një lëvizje strategjike për veten e 
saj“, theksoi ai.
Nga ana tjetër, Presidenti ameri-
kan Donald Trump tha se SHBA-
të nuk do të luftojnë për aleatët 
e NATO-s që nuk shpenzojnë 
mjaftueshëm për mbrojtjen e tyre.
“Unë mendoj se është një sens i 
përbashkët”, tha presidenti. “Ata 
nuk paguajnë, unë nuk do t’i 
mbroj ata”.
Ai vazhdoi të akuzonte aleatët e 
NATO-s se nuk ishin të gatshëm 
të mbronin Shtetet e Bashkuara, 
nëse rolet do të ndryshonin.

“Nëse Shtetet e Bashkuara ishin 
në telashe, dhe ne i telefononim, 
thoshim se kemi një problem, 
Franca, kemi një problem, disa të 
tjerë, nuk do t’i përmend – men-
doni se ata do të vijnë të na mbro-
jnë? Ata duhet të bëjnë, nuk jam 
aq i sigurt”, shtoi shefi i Shtëpisë 
së Bardhë.
Në mënyrë të ngjashme, Trump 
ka kritikuar shumë herë NATO-n 
për atë që ai e ka konsideruar një 
aleancë të paaftë dhe të shtruar 
për SHBA, duke thënë se shumë 
shtete të tjera anëtare të NA-
TO-s nuk po kontribuonin në 
mënyrë të mjaftueshme dhe po 
mbështeteshin në mbrojtjen e of-
ruar nga SHBA. Ai gjithashtu ka 
kritikuar mënyrën se si BE është 
menaxhuar dhe ka kërkuar që 
shtetet anëtare të bëjnë më shumë 
për të forcuar mbrojtjen e vet 
dhe të mos varen kaq shumë nga 
Uashingtoni.
Pra duket se vizioni i Macron për 
një Europë më të fortë dhe më të 
pavarur po përputhet me poli-
tikën proteksioniste të Donald 
Trump, “Amerika e Para”.
Ndërsa Macron ka theksuar 
rëndësinë e një politike të pavarur 
të mbrojtjes për Evropën, Trump 
është shumë më i drejtpërdrejtë 
dhe më i ashpër në vlerësimet e 
tij, duke e bërë më të qartë se nuk 
ka asnjë hezitim të tërhiqet nga 
angazhimet ndërkombëtare nëse 
ato nuk shërbejnë interesave të 
SHBA-së.
Ndonëse të dy kritikojnë natyrën 
e njëanshme të politikave të NA-
TO-s dhe marrëdhënieve të saj 
me SHBA-në, Macron e shpreh 
këtë më shumë në kuadër të një 
dialogu për forcimin e Evropës 
dhe autonomisë strategjike, ndër-
sa Trump thekson “Amerika e 
Para” dhe dëshirën për të ristruk-
turuar marrëdhëniet ndërkom-
bëtare që i shërbejnë më shumë 
interesave të SHBA-së.
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Gjithashtu fjalimi i zëvendëspres-
identit amerikan në Konferencën 
e Sigurisë në Mynih e bëri të qartë 
se Shtetet e Bashkuara po distan-
cohen nga përgjegjësitë globale, 
ose asaj që ka qenë e njohur si 
“polici i botës”. Ky ndryshim po 
sjellë një tronditje në marrëdhëni-
et, marrëveshjet dhe ekuilibrat 
ekzistues, duke hapur mundësinë 
për krijimin e marrëveshjeve, 
aleancave dhe zëra të rinj.
Dhe këtu arrijmë tek ajo që ka 
sjellë në tryezën globale presi-
denti i Francës, që nga mandati 
i tij i parë si president i Francës: 
vizionin e tij për Europën.
Duke iu përgjigjur këtij qëndrimi 
të ri amerikan, pas fjalimit të 
zëvendëspresidentit amerikan në 
Konferencën e sigurisë në Mynih, 
si dhe pas përplasjes mes Trumpit 
dhe Zelensky në Shtëpinë e 
Bardhë, Macroni e riktheu në 
fokus vizionin e tij për Europën.
Fjalimi i fundit i Presidentit Ma-
cron, drejtuar jo vetëm kombit 
francez, por edhe Europës dhe 
botës, i dha një tjetër theks rëndë-
sisë së politikave që ai ka prom-
ovuar që nga dita e parë që mori 
detyrën si president i Francës: 
forcimin e rolit të Europës në 
skenën ndërkombëtare, duke e bërë 
atë më të pavarur dhe më të aftë për 
të mbrojtur interesat e veta.
Një nga pikëpamjet kyçe që ai ka 
theksuar vazhdimisht është se 
Europa duhet të marrë përgjeg-

jësinë për mbrojtjen e vet, duke 
u bërë më e fortë në aspektin e 
sigurisë dhe mbrojtjes. Macron 
ka mbështetur fuqishëm idenë e 
krijimit të një politikë të jashtme 
dhe të sigurisë më të pavarur për 
Europën, duke sugjeruar që kon-
tinentit i nevojitet një mundësi 
më e madhe për të ndërmarrë ve-
prime pa pasur gjithmonë nevojë 
për mbështetje të drejtpërdrejtë 
nga SHBA.
Një tjetër element që ai ka thek-
suar është rëndësia e forcimit të 
mbrojtjes bërthamore, duke sig-
uruar që Europa të jetë në gjend-
je të mbrojë vetveten nga çdo 
kërcënim potencial.
Fjalimi i Macronit riktheu 
kërkesën për një Europë më të 
bashkuar dhe më të fortë, e cila 
ka kapacitetin për të mbrojtur 
interesat e veta dhe të luajë një 
rol udhëheqës në botën e global-
izuar. Ai i bëri thirrje vendeve 
të Bashkimit Evropian të jenë 
të bashkuara dhe të qëndrojnë 
të forta përballë sfidave globale, 
duke pasur parasysh se koha për 
t’u bërë më të pavarur dhe më të 
fuqishëm ka ardhur.
Duket se Macron ka qenë i para-
kohshëm në deklaratat e tij, por 
ato nuk ishin të pavend. Ato sot i 
ngjajnë një profecie që po realizo-
het, veçanërisht për shkak të qa-
sjes së re që SHBA-ja ka adoptuar 
në politikën e saj të jashtme. Kjo 
qasje e re, në një sfond të ri gjeop-

olitik, na rikthen te vizioni i Ma-
cron, madje një vizion që duket se 
po përmbushet, falë Trump.
Të gjitha këto aspekte që për-
mendëm më sipër si rinovimi i 
traktateve me vendet mike dhe 
aleate, marrëveshjet, vizitat zyr-
tare, janë në thelb shtyllat krye-
sore që Macron ka ndërtuar si 
pjesë e strategjisë së tij për t’u për-
gatitur për ndryshimet tektonike 
globale që janë duke u zhvillu-
ar. Në këtë kontekst, Macron po 
zbaton vizionin e tij për të pozi-
cionuar Francën si një aktor kyç, 
me një rol udhëheqës në Evropë 
dhe më gjerë. Ai e kupton se për-
ballë sfidave të mëdha globale, 
përfshirë tensionet mes fuqive 
botërore, është e domosdoshme 
që Europa të ruajë një pozicion të 
pavarur dhe të fortë.
Në këtë mënyrë, Macron ka 
parashikuar nevojën për të qenë 
në krye të ndryshimeve që po 
ndodhin dhe ka bërë të qartë se 
Franca është e gatshme të luajë 
një rol të rëndësishëm në një botë 
gjithnjë e më të polarizuar.
Në mandatin e tyre presidencial, 
të dy liderët, Macron dhe Trump, 
kanë paraqitur ide dhe vizione 
për të ardhmen e Evropës, NA-
TO-s dhe rolit të SHBA-ve në 
botë. Gjatë periudhës së qeverisjes 
së tyre, ata kanë pasur qëndrime 
që dukeshin si kontradiktore, por 
sot ato mund të shihen si kom-
plementare. Ndoshta sepse lufta e 
Rusisë në Ukrainë i ka dhënë të 
drejtë Macronit dhe Trumpit, ose 
ndoshta ka ardhur koha për rig-
jenerimin global, me aktorë dhe 
faktorë të rinj, me aleanca të reja 
dhe të padëgjuara më parë.
Por një gjë është e sigurt: presi-
dentët e SHBA-së dhe Francës, 
secili në mënyrën e tij, po 
tërheqin litarin në dy skajet, duke 
shkatërruar sistemin post-Luftës 
së Ftohtë dhe duke formësuar 
epokën e re globale.

“Nëse nuk zgjohemi (Europa) ekziston një rrezik i konsiderueshëm 
që për një kohë të gjatë do të zhdukemi gjeopolitikisht, ose të 
paktën se nuk do të jemi më në kontrollin e fatit tonë. Unë e besoj 
shumë këtë. Ajo që ne po përjetojmë tani është vdekja e trurit 
të NATO-s. Evropa po qëndron në skajin e një gremine të thellë. 
Evropa nuk do të mund të kontrollojë më fatin e saj nëse nuk 
mendon një lëvizje strategjike për veten e saj“.



Ka kaluar një muaj që kur 
Donald Trump hyri për 
herë të dytë në Shtëpinë 

e Bardhë. Mund të shtohet vetëm 
se ka qenë mjaft dramatike, dy 
luftëra në vazhdim, të cilat ai 
tha se do t’i ndalonte, dhe nën-
shkrimi i një numri të madh 
urdhrash ekzekutivë, duke përf-
shirë edhe shumë mbështetës të 
MAGA-s të përfshirë në trazirat 
e Shtëpisë së Bardhë në janar 
2021. Megjithatë, ai gjente ende 
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Ditë të paparashikueshme përpara

Nga Dr. J. Scott YOUNGER
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kohë për të kaluar fundjavat në 
bazën e tij në Florida dhe për të 
hyrë në një raund ligjor golfi.
Presidenti e tejkaloi veten kur 
pontifikoi për luftën në Ukrainë, 
duke bërë komente në dukje 
skandaloze për aleatët e tij evro-
pianë dhe në Mbretërinë e Bash-
kuar dhe duke pasur një gërmim 
mizor ndaj Presidentit Volody-
myr Zelensky, të gjitha të gabuara 
dhe plot me dezinformata. Di-
kush dyshon se ai lexon ndonjë 
gjë dhe “hap gojën dhe lë barkun 
e tij të gjëmojë” për të cituar një 
frazë mjaft të zakonshme zhar-
gon. Duhet ta ketë bërë Vladimir 
Putin të buzëqeshë dhe t’i ketë 
dhënë atij kënaqësi përpara se 
bisedimet e paqes të bëhen më 
serioze. Deri më tani, ai ka gjetur 
se ka gjetur rrugë për t’u larguar. 
Gjithmonë ka ardhur në dorë një 
zgjidhje, për shembull, vetë-shfa-
jësimi si president për disa çësht-
je gjyqësore në pritje për t’iu 
përgjigjur akuzave për një mori 

çështjesh, duke përfshirë mash-
trimin.
Është 26 shkurt, e mërkurë, 
dhe Presidenti Emmanuel Ma-
cron i Francës ka qenë për të 
dhënë pikëpamjen evropiane të 
çështjeve, me luftën në Ukrainë 
që është në krye të listës, dhe 
kryeministri britanik do të nd-
jekë të enjten më 27, veçmas, për 
të miratuar këndvështrimin ev-
ropian dhe, më e rëndësishmja, 
premton një angazhim nga qeve-
ria e Mbretërisë së Bashkuar për 
të rritur shpenzimet e mbrojtjes. 
Emmanuel Macron dhe Keir 
Starmer nuk kanë bërë asgjë 
për të ndihmuar, tha Trump më 
herët! Kjo javë do të jetë intere-
sante për t’u parë pasi Macron 
dhe Starmer të jenë përballur 
me Presidentin. Sido që të jetë, 
evropianët po zgjohen ngadalë 
me idenë se siguria e tyre në të 
ardhmen duhet të varet shumë 
nga ata dhe SHBA-ja nuk mund 
të mbështetet për ndihmë nëse 
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nuk shihet se është në interesin e 
tyre. Amerika e para!! Kjo mund 
të jetë në dorë.
Trump, i cili e shikon zgjidhjen e 
çdo problemi si një marrëveshje 
pronash të paluajtshme që duhet 
të bëhet, përfitimin e saj, pa mar-
rë parasysh njerëzit që mund të 
dëmtohen në ekzekutimin e saj, 
tashmë ka vënë në sy mineralet 
e vlefshme të tokës së rrallë. Këto 
mund të gjenden në tokat lindore 
të Ukrainës dhe do të përdoren 
për të paguar SHBA-në për 
mbështetjen e vazhdueshme për 
luftën, të cilës ai ka thënë se do 
t’i jepte fund. Kostoja për Perën-
dimin, të cilën ai e ka vlerësuar 
gabimisht, e ka marrë shumë 
në favor të SHBA-së, huatë dhe 
grantet duke u përzier dhe Evro-
pa ka marrë kashtën e shkurtër. 
Megjithatë, ai ka të drejtë duke 
thënë se Evropa është mbështe-
tur shumë në SHBA gjatë viteve. 
Çështja kryesore e pazgjidhur 
është se Putini mendon se, si 

pjesë e çdo marrëveshjeje paqe-
je, se Rusia do të mbajë të gjitha 
ose të paktën shumicën e tokave 
lindore të Ukrainës që Rusia ka 
pushtuar gabimisht dhe që mban 
një sasi të mirë të mineraleve 
të rralla të tokës. Kjo nuk është 
mënyra që mendon Ukraina, e 
cila ngjall secila palë për të dhënë 
diçka, dhe xhaxha Sam për të 
koordinuar dhe marrë mineralet 
e rralla të tokës, por duke sigu-
ruar që Ukraina të jetë pjesë e 
Bashkimit Evropian dhe ndoshta 
NATO-s në vazhdim. Procesi do 
të zgjasë disa muaj, por luftimet 
dhe vrasjet, dëmtimet e vazh-
dueshme të ndërtesave duhet 
të ndalen përpara përfundimit 
të marrëveshjes së paqes. Sa më 
shpejt aq më mirë.
Është një ditë e trishtuar kur 
Putini do të mendonte, siç la të 
kuptohet në një fjalim të rrallë 
të mbajtur pardje, se do të 
mirëpriste kthimin në rendin 
e vjetër botëror të procedurave 
dominuese të SHBA-së, Kinës 
dhe Rusisë edhe një herë, inter-
pretimin e tij të një zgjerimi të të 
menduarit të Trump! Unë nuk 
besoj se kjo është ajo që Trump 
ka lënë të nënkuptohet nga 
thëniet e tij ose ajo që dëshiron 
shumica e botës.
Çështja shqetësuese është se, për 
shkak se Trump beson se ka një 
raport të mirë me Putinin, ai 
tenton të hedhë poshtë disa të 
pavërteta serioze të këtij të fun-
dit, ose gënjeshtra të drejtpërdre-
jta, të cilat Putini i nxjerr si linjë 
zyrtare e Kremlinit, duke pritur 
që popullata e tij e përgjithshme 
ta besonte atë dhe vështirësitë që 
do t’i vinin nëse nuk do ta bënin. 
Trump duhet të ketë parasysh 
se mbi gjysmë milioni rusë u 

larguan nga vendi, përmes kufi-
jve jugorë, kur ai filloi luftën me 
Ukrainën, ose për të shmangur 
thirrjen për detyrën e forcave të 
armatosura ose thjesht për arsye 
mosmarrëveshjeje me qeverinë. 
Putinit i është dashur të shkojë 
në Kinë dhe prej andej në Korenë 
Veriore, të cilën Trump e vizitoi 
dy herë herën e fundit që ishte në 
Shtëpinë e Bardhë, për të marrë 
trupat shtesë që i nevojiteshin 
për t’i dhënë vetes ndonjë shans 
për të marrë një rezultat të kën-
aqshëm nga lufta.
Trump ka demonstruar një ekip 
të zgjedhur, i cili duket sikur ka 
kopjuar disa nga librat e lojërave 
të Putinit, që është mbledhja në 
krah të disa prej njerëzve më 
të pasur në botë, si oligarkët, 
dhe duke anashkaluar, ku është 
e mundur, departamentet e 
qeverisë, duke u dhënë atyre, 
“oligarkëve”, secilit një dorë 
mjaft të lirë. Kjo ndoshta do të 
rikthehet tek ai më shpejt se më 
vonë.
Elon Musk, produkt i një 
edukimi shumë të pakënaqur 
dhe të pazakontë dhe me reputa-
cion njeriu më i pasur në botë, 
është emëruar të drejtojë DOGE 
(Departamenti i Efikasitetit të 
Qeverisë) me detyrën për të pas-
truar departamentet kryesore të 
qeverisë qendrore dhe për t’i çli-
ruar ato nga çdo korrupsion; ai 
supozohet të ushtrojë kontroll të 
njëanshëm mbi të gjithë Qever-
inë Federale. Siç thotë gazeta 
britanike, Byline Times, “Konso-
lidimi i pakontrolluar i pushtetit 
i Elon Musk mbi infrastrukturën 
qeveritare, sistemet financiare, 
qeverisjen e AI dhe mediat dix-
hitale nuk i shërben interesave të 
administratës Trump ose lëvizjes 



OP/ED

14 ARGUMENTUM | MARS 2025

më të gjerë konservatore —–vep-
rimet e tij tregojnë se ai nuk po 
punon për Trump ose Partinë 
Republikane”, por më tepër për 
pushtetin e tij më të afërt – dhe 
reaksionin e tij. Pjesa tjetër e ar-
tikullit është më shqetësuese. Sa 
do të zgjasë partneriteti Trump-
Musk? Muaj? Viti apo dy?
Lufta tjetër që Trump ka deklaru-
ar se do ta ndalonte është ajo në 
Gaza mes izraelitëve dhe pales-
tinezëve, ose më saktë Hama-
sit, i cili ‘njohur’ si organizatë 
terroriste nga qeveritë perëndi-
more. Ai ka argëtuar Benjamin 
Netanyahun, kryeministrin e 
Izraelit, në Florida, nga i cili, 
në një konferencë të përbashkët 
për shtyp, premtoi pastrimin e 
Rripit të Gazës, për të cilin do t’u 
kërkonte 2 milionë palestinezëve 
që jetonin atje të largoheshin dhe 
të shkonin në Jordani dhe Egjipt, 
dhe më pas do të ndërtonte “Riv-
ierën e Lindjes së Mesme”. Në 
këtë bombë u hapën gojët!
Ka të paktën dy gjëra që janë 
të gabuara me atë deklaratë. Së 
pari, nuk është në dorën e Izrael-
it t’i japë Gazës; është pjesë e Pal-
estinës. Së dyti, populli i Gazës 
sigurisht që nuk dëshiron të çr-
rënjoset nga toka që ka qenë në 
familjet e tyre për breza, shekuj, 
megjithëse në masë të madhe 
është kthyer në rrënoja përmes 
bombardimeve të vazhdueshme 
nga izraelitët. As egjiptianët 
apo jordanezët nuk dëshirojnë 
të thithin një popullsi kaq të 
madhe njerëzish të zhvendosur 
me forcë, të cilët e kanë kalu-
ar vitin e kaluar pa punë, duke 
u fshehur nga bombardimet e 
natës nga armët e furnizuara nga 
SHBA, thjesht duke mbijetuar 
me ndihmësin e OKB-së, të le-

juar me kursim nga Izraeli.
Natyrisht, ekstremistët e djathtë 
ekstremistë të qeverisë së Ne-
tanyahut, të cilët për fat të keq 
dominojnë procedurat, ishin të 
kënaqur me njoftimin e Pres-
identit Trump. Ata vunë në 
dukje se përndryshe ai do të 
ishte i okupuar në periudhën 
e ardhshme me Putinin dhe 
luftën në Ukrainë dhe përdorën 
mundësinë për të rritur luftën 
kundër palestinezëve. Ata kanë 
marrë ilegalisht një pjesë të 
mëtejshme të Bregut Perëndi-
mor, Jenin, në pronësi të Pal-
estinës, duke pastruar qytetin 
nga kryesisht refugjatët për të 
siguruar hapësirë për ushtarët 
e tyre. Ata po gjejnë gjithashtu 
justifikime për të thyer proces-
in e armëpushimit dhe shkëm-
bimin e pengjeve, faza e parë 
që përfundon së shpejti; ushtria 
po përgatitet edhe një herë për 
të vazhduar operacionet e saj në 
Gaza. Çfarë veprimi do të marrë 
administrata Trump?

Është e drejtë të thuhet se një 
numër i madh izraelitësh janë të 
ngopur me grindjet dhe duan të 
shohin një fund të luftës, e cila 
me të drejtë ata e shohin se po 
ndiqet për arsye personale. Zëri 
i tyre, për fat të keq, nuk ka pe-
shë të mjaftueshme, siç gjendet 
shpesh në rrethana të ngjashme 
anembanë botës, me një qeveri 
që mban një kontroll të fortë 
mbi pushtetin dhe jo domos-
doshmërisht duke përmbushur 
dëshirat e njerëzve.
Ky proces përmbledhës i ngjar-
jeve të fundit është nënvizuar 
nga kalimi në presidencën amer-
ikane, me ardhjen e presiden-
tit të 47-të që mban këtë detyrë 
prestigjioze, Donald Trump, me 
gjithë paparashikueshmërinë që 
ai sjell. Ajo mund të shihet vetëm 
si një deklaratë në kohë. Do të 
ishte një burrë i guximshëm që 
do të parashikonte se çfarë do të 
ndodhte brenda një jave, nuk ka 
rëndësi disa muaj. Pra, shikoni 
këtë hapësirë!                  /IFIMES
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Edhe ish-sekretari përgjith-
shëm i NATO-s, Jens Stol-
tenberg, paralajmëronte 

herë pas here për rrezikun e 
konflikteve të ngrira në Bos-
një-Hercegovinë dhe Kosovë. 
Tani pasardhësi i tij, Mark Rutte, 
viziton për herë të parë të dy ven-
det që nga marrja e detyrës në 
tetor 2024. Më 10 mars 2025 ai 
viziton fillimisht në kryeqytetin 
boshnjak Sarajevë dhe një ditë 
më vonë kryeqytetin e Kosovës, 
Prishtinën.
Vizita zhvillohet në atmosferën 
e një mosmarrëveshjeje transat-
lantike, që e vendos rendin ev-
ropian të sigurisë para sfidave të 
panjohura – edhe në Ballkanin 
Perëndimor, transformimi i të 
cilit dhe integrimi i papërfundu-
ar në BE e bëjnë atë një pikë të 
lëndueshme të kontinentit.
Në Kosovë forca e NATO-s 
KFOR siguron paqen dhe ku-
fijtë që nga përfundimi i luftës 
në 1999. Edhe në Bosnje-Herce-
govinë që nga Traktati i Paqes së 
Dejtonit në 1995 vepron një forcë 
paqeruajtëse ndërkombëtare, e 
cila udhëhiqet nga BE që nga viti 

Mosmarrëveshje transatlantike në Ballkan?

2004. Më shumë se 20 vjet pas 
përfundimit të luftës nuk ka asn-
jë shenjë të tërheqjes së ushtarëve 
evropianë, përkundrazi. Që nga 
fillimi i agresionit rus kundër 
Ukrainës, rajoni gjendet përsëri 
në qendër të vëmendjes, për më 
tepër pasi situata e tensionuar e 
sigurisë është përkeqësuar prej 
ndryshimeve globale gjeopoli-
tike vitet e fundit.

Situata e sigurisë e tensionuar
Që nga Dejtoni, Bosnja dhe Her-
cegovinaështë ndarë në dy en-
titete, që gëzojnë autonomi të 
gjerë, por qeverisin së bashku 
në nivel federal: Federata, në të 
cilën jetojnë kryesisht boshn-
jakët myslimanë dhe kroatët e 
Bosnjës, dhe Republika Srps-
ka, me një popullsi me shumicë 

etnike serbe. Kjo e fundit, nën 
presidentin e saj Milorad Dodik, 
i cili prej vitesh ndjek një politikë 
militante nacionaliste, përpiqet 
të shkëputet nga shteti i Bosnjës, 
veprim ky që kritikohet ashpër 
ndërkombëtarisht.
Dodik është nën sanksionet e 
SHBA. Ai u dënua në shkurt 
nga një gjykatë boshnjake në in-
stancën e parë me burg dhe me 
gjashtë vjet ndalim të mbajtjes 
së posteve politike. Por ai nuk e 
njeh vendimin dhe mbështetet 
nga presidenti serb Aleksandar 
Vuçiç dhe kryeministri hun-
garez Viktor Orban.
Edhe me Kremlinin Dodiku 
mban marrëdhënie të mira. Më 
9 janar 2025, si çdo vit, në Banja 
Luka u zhvillua parada e forcave 
të sigurisë së Republikës Srps-

Nga Frauke SEEBASS*

Vizita e Sekretarit të Pëgjithshëm të NATO-s Mark Rutte në Kosovë dhe  
Bosnjë-Hercegovinë me ngarkesën e tensioneve të shtuara ndërmjet SHBA dhe Europës
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ka me pjesëmarrjen serbe dhe 
ruse. Me këtë përkujtohet dita 
e shpalljes së Republikës Srpska 
në vitin 1992 – shkëputja e saj 
paligjshme qe në atë kohë një 
etapë e rëndësishme në rrugën 
drejt luftës së Bosnjës. 9 janari 
u ndalua si ditë përkujtimi nga 
Gjykata e Lartë e Bosnjës.

Tensione në Kosovë
Në Kosovë, qeveria në Prishtinë 
zbaton përdorimin e simboleve 
dhe institucioneve të njësu-
ara kombëtare që nga viti 2021. 
Ish-krahina serbe, e banuar 
kryesisht me shqiptarë etnikë, 
shpalli pavarësinë nga Serbia në 
vitin 2008, të cilën kjo nuk e njeh 
deri më sot. Si pasojë institucio-
net qendrore publike si arsimi 
dhe shëndetësia, veçanërisht në 
veriun me shumicë etnike serbe, 
vazhduan të drejtoheshin nga 
Beogradi dhe të përdoreshin do-
kumentet e tij si dhe dinari serb 
në vend të monedhës kombëtare, 
euro.
Kur qeveria aktuale e kryem-
inistrit Albin Kurti filloi t’i 
jepte fund kësaj praktike, pati 
në mënyrë të përsëritur revolta 
dhe bllokada në zonën kufitare, 
të cilat u mbështetën nga nacio-
nalistët radikalë nga Serbia dhe 
shteti serb. Në vitin 2022 thu-
ajse të gjithë deputetët serbë të 
Kosovës dhe nëpunësit civilë 
në polici dhe gjyqësor dhanë 
dorëheqje dhe zgjedhjet lokale 
në provincat veriore u bojkotuan 
dy herë radhazi. Prandaj në vitin 
2023 BE vendosi masa politike 
dhe ekonomike kundër qeverisë 
Kurti.
Në shtator 2023 pranë manastir-
it Banjska në veri të Kosovës 
ndodhi një sulm terrorist nga 
militantë serbë nga Kosova 
dhe Serbia, gjatë të cilit u vranë 
një polic kosovar dhe tre nga 
sulmuesit. Si rezultat prania e 

forcave kosovare të sigurisë në 
veri u rrit masivisht dhe u ven-
dosën postblloqe, importi i mall-
rave serbe u ndërpre. Si pasojë e 
këtyre zhvillimeve marrëdhëni-
et ndëretnike janë përkeqësu-
ar. Vuçiç dhe Kurti fajësojnë 
njëri-tjetrin, ndërsa bllokojnë 
dialogun mes dy vendeve, të ud-
hëhequr nga BE.

Frika për garancitë  
amerikane të sigurisë

Përveç këtyre tensioneve Bruk-
seli i frikësohet rrezikut të 
tërheqjes të SHBA nga Evropa, 
duke përfshirë kontigjentin e saj 
prej rreth 600 trupash në KFOR. 
Edhe pse shtetet evropiane që 
nga luftërat e Jugosllavisë luajnë 
një rol gjithnjë e më të rëndë-
sishëm në stabilitetin rajonal, 
ato kanë qenë gjithmonë të var-
ura nga mbështetja e Shteteve të 
Bashkuara. Edhe pse vetë Rutte 
thotë se nuk sheh arsye për t’u 
shqetësuar për një tërheqje të 
shpejtë të trupave, ky skenar nuk 
mund të përjashtohet, duke pa-
sur parasysh retorikën gjithnjë e 
më të përshkallëzuar të adminis-
tratës së re amerikane nën pres-
identin Donald Trump. Përveç 
kësaj nacionalistët vendas si Do-
dik ndjehen të inkurajuar nga 
stili i udhëheqjes së Trump dhe 
shpresojnë për mbështetje.
Kështu administrata e parë e 
Trump mbështeti në vitin 2018 
planet për një shkëmbim toke 
mes Kosovës dhe Serbisë. Plani 
ishte shkëmbimi i zonave të 
banuara me shumicë serbe në 
Kosovë me zonat e banuara 
kryesisht nga shqiptarët në Serbi.
Zyrtarë të qeverisë amerikane 
dhe të besuar të Trumpit, si i dër-
guari i posaçëm Richard Grenell, 
kundërshtojnë Kurtin dhe 
kërkojnë lirimin e ish-presiden-
tit Hashim Thaçi, që u padit në 
Gjykatën Speciale të Kosovës në 

Hagë nga vetë prokurori, i cili më 
vonë shërbeu në SHBA si hetues 
special për çështjet kundër vetë 
Trumpit. Zëvendës zëdhënësja 
e shtypit e Pentagonit, Kingsley 
Wilson, shkroi së fundmi në X: 
“Make Kosovo Serbia again”.
Ndërsa fokusi i NATO-s në të dy 
vendet është kryesisht te konf-
liktet, Bosnja dhe Hercegovina 
dhe Kosova janë njëkohësisht 
qëndrore për arkitekturën e ar-
dhshme evropiane të sigurisë 
dhe NATO-n. Prandaj në të dy 
shtetet misionet ndërkombëtare 
janë përgjegjëse për trajnimin e 
forcave vendore të sigurisë. Të 
dy vendet kanë misione diplo-
matike në NATO në Bruksel dhe 
synojnë t’i bashkohen aleancës 
ushtarake.
Megjithatë Kosova, popullsia 
e së cilës në masë dërrmuese e 
mbështet këtë synim, nuk nji-
het si e pavarur nga katër shtete 
anëtare të NATO-s. Në Bosnje 
dhe Hercegovinë bllokon qeve-
ria e Republikës Srpska, e cila 
refuzon anëtarësimin në NATO. 
E njëjta gjë vlen të thuhet edhe 
për qeverinë pro-ruse në Serbi, 
ndërsa shtetet e tjera të Ballkanit 
Perëndimor, Shqipëria, Mali i 
Zi dhe Maqedonia e Veriut janë 
ndërkohë anëtarë të NATO-s. 
Vizita e Rutte është një sinjal i 
qartë se NATO i mban sytë nga 
ky rajon dhe se stabiliteti i tij ka 
prioritet të lartë për Evropën dhe 
partnerët e saj.                       /DW

*Frauke Seebass është studiuese 
e ftuar në Fondacionin Shkenca 

dhe Politika (SWP) në Bruksel 
dhe punon në politikën e zgjeri-
mit të BE me fokus në Ballkanin 

Perëndimor. Ajo është studente 
doktorature dhe Carl-Lutz-fellow 
në Universitetin Andrássy të Bu-
dapestit dhe bashkëpunëtore në 

Shoqatën Gjermane për Politikën 
e Jashtme (DGAP) Berlin.



1.
Europa riarmatoset! Kjo ush-
pall nëSamitin e jashtëzakon-
shëm të BE-së në Bruksel më 6 
Mars. Lajmi i madh ishte mi-
ratimi i propozimit të Komis-
ionit Europian për krijimin e 
fondit kolosal prej  800 miliard 
Euro për riarmatosjen e Eu-
ropës përballë kërcënimit rus 
dhe krisjes me Aleancën me 
SHBA-në; ndonëse demarshet 
për ta mbajtur gjallë Aleancën 
më të madhe të vlerave, pari-
meve dhe interesave të përbash-
këta vijojnë, Europa po përga-
titet që shumë shpejt  të jetë në 
gjendje ta mbrojë vetë vehten. 
Me logon e famshme ” Nëse do 
paqe, përgatitu për luftë”!
Fondi shoqërohet me masa të 
tjera ekonomike, heqjen e ku-
fizimeve buxhetore për mbrojt-
jen, etj.  Ndërkohë, BE-ja është 
në kërkim të aleancave të reja 
për t’i dalë zot vehtes dhe ale-
atëve të saj. Është gati Londra, 
me shumë gjasa dhe Ankara-
ja, dy vendet me ushtritë më të 
fuqishme mbas SHBA-ve.
Këto dhe të tjera masa në vazh-
dim përfaqësojnë një ndryshim 
epokal për BE-në, e cila synon 
të kthehet dhe  në një Bash-

kim të Madh Mbrojtës e jo më  
vetëm fuqi e butë si deri tani.

2.
Gjermania bën epokë!
Kjo mund të thuhet me plot 
gojën, tani që është në proces 
krijimi i koalicionit të ri qeveri-
ar në Berlin ndëmjet CDU/
CSU-së dhe SPD-së. Nën shem-
bullin e BE-së, Kancelari i ar-
dhshshm Friedrich Merz me 
aleatët social-demokratë kanë 
rënë dakord për miratimin në 
Bundestag të një Fondi Special 
për mbrojtjen prej 500 Miliard 
Euro. Ky fond do të përdoret për 
të rivenë në punë në kapacitet 
të plotë industrinë e fuqishme 
gjermane të luftës, prodhimin 
e armatimit të nevojshëm dhe 

modernizimin e forcave të ar-
matosura. Siç është shprehur 
këto ditë dhe  ish Ministri i 
Jashtëm Joschka Fisher, Merz 
ka shansin t’i ngjajë Adenaue-
rit, Babait dhe themeluesit të 
Gjermanisë moderne; duke 
thyer tabunë e deritanishme, 
që niur nga e kaluara e saj, të 
ribëhet fuqi e madhe ushtar-
ake. Dhe kjo siç pohoi këto ditë 
ish Presidenti gjerman Johanes 
Gauk nuk është ”politikë luftë, 
por paqeje, për mbrojtjen e saj” 
Tani pa shkaktuar  frikë dhe 
rrezik për të tjerët, siç ndodhi 
gjatë Luftës së II Botërore. Ca 
më tepër se në 80 vitet e fundit, 
Gjermania e re dhe e ribash-
kuar ka treguar me prova, fak-
te dhe vepra të panumurta në 

EUROPA RIARMATOSET!EUROPA RIARMATOSET!  
Gjermania bën epokë! Hallvë e ftohtë! 

Komisionerja Kos kërkon reforma!

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER
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botë dhe në Ballkanin e vendin 
tonë se është kampione e paqes, 
stabilitetit dhe demokracisë 
liberale në Europë. Ndërkohë, 
gjendja e saj më e mirë ekono-
mike dhe financiare  e lejon atë 
të bëjë investime dhe  të mar-
ri hua të mëdha shtetërore për 
të forcuar ndjeshëm aftësitë 
mbrojtëse. 
Kjo së bashku me masat e tjera 
sociale dhe parandalimin e  
migrimit të paligjshëm do të 
bëjnë Gjermaninë shumë më 
të fortë për këdo që do të gux-
onte të prekte integritetin e saj 
territorial. Por dhe garante për 
mbrojtjen e vendeve të tjera ale-
ate. Ndaj, në vend të frikës dhe 
dyshimit, tanimë ndaj saj pritet 
të dëgjohet falenderimi:
DANKE Deutschland!

3.
“Hallvë e ftohtë”! Kështu po 
duket armëpushimi 30 ditor 
i miratuar nga zyrtarët e lartë 
amerikanë dhe ukrainas  më 10 
Mars; ai u prit me lehësim dhe 
shpresë, si hapi i parë drejt për-
gatitjes së terrenit për  paqe të 
qëndrueshme në Ukrainë.
Përkundrejt pohimeve  të Pres-
identit Trump se e ka më të le-
htë të merret vesh me Putinin 
se me Zelenskin, Moska rea-
goi me shumë përmbajtje ndaj 
thirjes amerikane. Madje, të 
nesërmen e asaj  marrëveshjeje, 
kur të gjithë pritnin reagimin 
e Kremlinit, Putini shkoi në 
Kursk me kërkesënn për të 
vazhduar luftën dhe për ta 

rimarrë plotësisht Kurskun. Në 
fakt, pritej ky reagim Putinit, i 
cili është në pozita shumë më 
të favorshme politike dhe ush-
tarake, sidomos këto tre muajt 
e fundit, i nxitur shumë dhe 
nga diplomacia zbutëse  e “ku-
laçit“ nga Trump, e shoqëruar 
me “kërbaç“ ndaj Ukrainës dhe 
BE-së. Për rrjedhojë, Putini 
nuk impresionohet dhe aq nga 
propozimi për armëpushim;  
madje kërkon ta shfrytëzojë 
atë për të konsoliduar sa më 
shumë garancitë për të me disa 
JO gjeopolitike: JO Ukraina me 
kufijtë e 2014, Jo në NATO, Jo 
trupa europiane në Ukrainë 
dhe JO të tjera.  Ndërkohë që 
Ukraina ndodhet në pozita in-
feriore për shkak të humbjeve 
në front dhe midis dy zjarreve, 
ruse dhe tani dhe amerikane, 
pavarësisht nga “ledhatimet“ e 
saj më të  fundit diplomatike 
por që ashtu si “dardha, mund 
ta kenë bishtin nga prapa“!  
Ja pse, një paqe e vërtetë dhe 
e qëndrueshme në Ukrainë 
duket më shumë si dëshirore 
se një realitet i mundshëm; veç 
kësaj, një paqe në të tilla kushte 
do të ishte kapitullim i Kiev-
it dhe pushtim i ri i Ukrainës, 
e cila tashmë ndodhet mes dy 
zjarresh, nga Moska dhe Uash-
ingtoni.  Bashkë me preceden-
tin e rrezikshëm për sulme 
dhe agresione të tjera ruse në 
të ardhmen, tanimë dhe ndaj 
vendeve anëtare të NATO-s, në 
Balltik apo Detin e Zi. Ca më 
tepër në kushtet kur  SHBA-

të nuk japin më garanci për 
mbrojtjen kolektive, mbi bazën 
e Nenit 5 të NATO-s ose i  jap-
in ato me kushte. Ja pse paqja 
për Ukrainën duket “hallë e 
ftohtë“!

4.
Komisionerja Kos kërkon refor- 
mat! Më 13 Mars bëri vizitën e 
parë në Tiranë mbas marrjes se 
detyrës Komisionerja e Zgjer-
imit të BE-së, Slovenia  Marta 
Kos. Vizitë rutinë, me takimet 
standard dhe eufemizma diplo-
matikë. Vërtet që vjet dhe tani 
ka përparim në negociatat e 
anëtarësimit në BE. Së shpejti 
priten dhe çelja e negociatave 
për 2 grupkapituj tejet të rëndë-
sishëm dhe deri në fund të vitit 
dhe tre grup kapitujt e tjerë. 
Vetëm të mos tepërohet me 
propagandë butaforike, sido-
mos kur mendon se kemi 3 vjet 
që i kemi çelur negociatat por 
që  nuk dihet se kur dhe si do 
të mbyllen ato. Sepse tani po fi-
lojnë t’i “hapen thelat byrekut“! 
Veç kujdes, se këto thela quhen 
“REFORMA“. Ndaj zonja Kos 
tha se Reformat janë e vetmja 
gjë vendimtare që na mbetet 
të bëjmë. Mirëpo reformat nuk 
janë fjalë goje apo batuta, qoftë 
dhe kryeministrore, por pro-
cese madhore sfiduese; ndaj 
Kos deklaroi se kur t’i mbyl-
lim negociatat ajo do të ngjitet 
në Korab! Prandaj, pa eufori, 
pa bujë dhe zhurmë propagan-
distike, le t‘i hymë në themel 
reformave, duke filluar nga zg-
jedhjet e 11 Majit dhe me refor-
mat e tjera madhore që nuk i 
kemi filluar ende ose që janë 
në mes të rrugës. Dhe nuk janë 
pak deri në vitin 2027 që po na 
troket te porta!
Ky është halli, mirë që po i 
çelim, por si dhe kur do t’i 
mbyllim ato?
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Kosova dhe dy shtete të rajonit të Ballkanit 
Perëndimor që janë pjesë e Organizatës 
së Traktatit të Atlantikut Verior (NATO), 

Shqipëria dhe Kroacia, nënshkruan këtë javë (18 
Mars) një deklaratë për thellim të bashkëpunimit në 
fushën e mbrojtjes dhe të sigurisë.
Pa dhënë detaje konkrete, ministrat e Mbrojtjes të tri 
shteteve thanë se do të rrisin ndërveprueshmërinë e 
ushtrive përmes edukimit, trajnimit dhe stërvitjeve 
të përbashkëta, si dhe do të angazhohen në luftimin 
e kërcënimeve hibride, por edhe do të koordinojnë 
politikat për integrime euroatlantike.
Serbia e pa këtë si hap që “minon stabilitetin rajon-
al” dhe si kërcënim për “integritetin territorial” të 
saj, kurse Kosova tha se nisma s’duhet të shihet si 
kërcënim ndaj askujt, por duhet të pranohet edhe si 
mesazh se tri shtetet do të jenë të bashkuara përballë 
çfarëdo sfide apo kërcënimi.
Njohës të sigurisë, në Prishtinë dhe në Beograd, nuk e 
shohin deklaratën si hap drejt formimit të një aleance 
formale të mbrojtjes, sikurse është ajo e NATO-s.

Çfarë i bashkon tri shtetet?
Për Ramadan Ilazin, udhëheqës i hulumtimeve në 
Qendrën Kosovare për Studime të Sigurisë (QKSS), 
rëndësia e deklaratës qëndron te fakti se erdhi në 
kohën kur është rritur paparashikueshmëria e alean-
cave ekzistuese të sigurisë në botë.
Ai e sheh nismën si hap drejt forcimit të alternativave 
ose aleancave strategjike, që Kosova të avancojë në 
aspektin e mbrojtjes, pasi ende nuk ka një rrugë të 
qartë të anëtarësimit në NATO.
“Unë nuk jam optimist që kjo aleancë shënon fillim-
in e krijimit të një blloku formal të mbrojtjes, por më 
shumë të një grupi të ri të shteteve në Evropë, të cilat 
e ndajnë të njëjtin shqetësim ose të njëjtin lexim të 
situatës së sigurisë në Evropën Juglindore”, tha Ilazi 
për Radion Evropa e Lirë.
Ilazi beson se misioni paqeruajtës i NATO-s në 
Kosovë, KFOR, dhe vetë aleanca, do të jenë om-
brellë e këtyre bashkëpunimeve, pasi nuk mendon se 
Shqipëria dhe Kroacia do të vepronin në kundërsh-
tim me interesat e NATO-s në rajon.
Një zyrtar i NATO-s i tha Radios Evropa e Lirë se 
Shqipëria dhe Kroacia janë kontribuuese të ka-
motshme për stabilitet rajonal, edhe përmes kornizës 
të KFOR-it. I pyetur për nismën e re, zyrtari tha se 
aleanca “është në dijeni”, por se u takon palëve nën-
shkruese të deklaratës të thonë më shumë.

A po formohet një aleancë ushtarake në Ballkan?

Pavarësisht se nuk e ka formën e një marrëveshjeje 
ndërkombëtare, nisma, me vullnet politik të palëve, 
mund të çojë “në veprime të buta politike”, sipas ek-
spertit për çështje të sigurisë në Qendrën e Beogradit 
për Politika të Sigurisë, Vuk Vuksanoviq.
Ai tha për Radion Evropa e Lirë se bashkëpunimi 
ballkanik pjesërisht është nxitur mes paralajmëri-
meve për një reduktim të mundshëm të “angazhimit 
të Shteteve të Bashkuara në NATO, nëse evropianët 
nuk investojnë më shumë për mbrojtjen e tyre”.
Sipas Vuksanoviqit, në një mjedis ku NATO-ja nuk 
largohet, por “ku ajo dobësohet, mund të ndodhë që 
shtetet e caktuara të formojnë grupime joformale për 
të bashkëpunuar”.
Kosova, Shqipëria dhe Kroacia paralajmëruan se nis-
ma mund të zgjerohet me anëtarë të rinj, ndonëse 
s’kanë përmendur emra shtetesh. Megjithatë, Serbia 
aludoi se një nga këto shtete mund të jetë Bullgaria. 
Qeveria bullgare nuk iu përgjigj kërkesës së Radios 
Evropa e Lirë për koment.
Edhe nëse i shtohen vende të tjera, Ilazi nuk men-
don që ky grup po lëviz drejt krijimit të një aleance 
ushtarake që mishëron parimet e NATO-s, sikurse 
mbrojtja kolektive.

Pse Serbia po e kundërshton nismën?
Beogradi kërkoi shpjegim nga Tirana dhe nga Zagre-
bi lidhur me qëllimet e nismës, teksa tha se “nuk do 
të lejojë veprime të njëanshme që mund të rrezikojnë 
integritetin tonë territorial, sigurinë e qytetarëve dhe 
paqen në rajon”.
Ministria e Jashtme dhe e Diasporës e Kosovës u 
kundërpërgjigj, duke thënë se një sjellje e tillë e Ser-
bisë paraqet një shkelje të re të Marrëveshjes së Bruk-
selit, “e cila përcakton qartë se Serbia nuk do të pen-
gojë marrëdhëniet ndërkombëtare të Kosovës”.
Ndërkaq, Kroacia tha se ka kaluar koha kur Zagrebi 
i kërkonte leje Beogradit se si të vepronte e më kë të 
bashkëpunonte.                                                          /REL



Shqipëria shënon 16-vjetorin e anëtarësimit në NATO

Shqipëria u bë anëtare e NA-
TO-s më 1 prill 2009, një 
moment historik për ven-

din dhe për popullin shqiptar. Ky 
ishte një angazhim i rëndësishëm 
për stabilitetin, sigurinë dhe in-
tegrimin e vendit në strukturat 
euroatlantike. Pas një periudhe 
të gjatë reformash dhe angazhimi 
për përmbushjen e standardeve të 
NATO-s, Shqipëria arriti të bëhej 
pjesë e kësaj aleance ushtarake, që 
është një nga arritjet më të mëdha 
të politikës së jashtme të vendit në 
dekadat e fundit.

Procesi i anëtarësimit të Shqipë-
risë në NATO ka nisur që pas vitit 
1999, pas mbarimit të Luftës në 
Kosovë dhe fillimit të një periud-
he të re për rajonin e Ballkanit, që 
kërkonte stabilizim dhe zhvillim 
të qëndrueshëm.
Shqipëria mori ftesën për anëtarë-
sim në samitin e Bukureshtit më 2 
prill të vitit 2008. Më 25 prill të po 
të njëjtit vit Shqipëria filloi zyrtar-
isht bisedimet për anëtarësimin 
në NATO, që përfshinin disa 
çështje politike, ushtarake, sigurie 
dhe ligjore, ndërsa më 9 korrik të 
atij viti vendet anëtare të NATO-s 
nënshkruan në Bruksel protokol-
let e anëtarësimit me Shqipërinë 
dhe Kroacinë. Më 1 prill 2009, 
Shqipëria u bë anëtare e plote 
e NATO-s, duke u bërë një nga 
anëtarët më të rinj të aleancës.
Paraqitja e parë e Shqipërisë 
si anëtare me të drejta të plo-
ta e NATO-s u bë në Samitin e 
Aleancës që u mbajt në Stras-
bourg/Kehl më 4 prill 2009, 
ndërkohë që më 7 prill 2009, në 
selinë e Aleancës në Bruksel, u 
zhvillua ceremonia zyrtare e 
ngritjes së flamujve të Shqipërisë 
dhe Kroacisë në NATO.

Kontributi i Shqipërisë në NATO
Në këto 16 vite anëtarësim, 
Shqipëria ka kontribuar aktiv-
isht në misionet dhe operacionet 
paqeruajtëse të NATO-s, si dhe ka 
luajtur një rol të rëndësishëm në 
forcimin e sigurisë dhe stabilitetit 
të rajonit të Ballkanit. Disa nga 
misionet ku Shqipëria ka marrë 
pjesë përfshijnë:
 • Misionet në Afganistan: 
Shqipëria ka kontribuar me tru-
pa dhe ka ofruar mbështetje log-
jistike në misionet e NATO-s në 
Afganistan
 • Misionet paqeruajtëse në 
Kosovë: Shqipëria ka kontribuar 

gjithashtu në misionin KFOR 
(Kosovo Force) të NATO-s, duke 
ofruar ndihmë për ruajtjen e 
paqes dhe sigurisë në Kosovë.
 • Misionet në Libi dhe Irak: Tru-
pa dhe përfaqësues të Shqipërisë 
kanë marrë pjesë edhe në misione 
të tjera të NATO-s në Lindjen e 
Mesme dhe Afrikë, si pjesë e an-
gazhimit të përbashkët për sig-
urinë globale.
Përveç angazhimeve ushtarake, 
Shqipëria ka luajtur një rol të 
rëndësishëm në zhvillimin e poli-
tikave të sigurisë dhe bashkëpun-
imin me shtetet e tjera të NA-
TO-s. Vendimi i Shqipërisë për 
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të modernizuar ushtrinë dhe për 
të përmirësuar kapacitetet e saj 
mbrojtëse ka qenë një prioritet, 
dhe për këtë ka marrë mbështetje 
të vazhdueshme nga aleanca.

Reforma dhe Rritja e  
Kapaciteteve Ushtarake

Një nga sfidat kryesore për 
Shqipërinë pas anëtarësimit në 
NATO ka qenë përmirësimi i 
kapaciteteve ushtarake dhe rritja 
e nivelit të gatishmërisë. Për të 
përmbushur standardet e NA-
TO-s, Shqipëria ka bërë refor-
ma të rëndësishme në sektorin e 
mbrojtjes, duke përfshirë mod-
ernizimin e ushtrisë, trajnimin 
e ushtarëve dhe përmirësimin 
e infrastrukturës ushtarake. 
Shqipëria ka investuar në te-
knologji moderne dhe ka rritur 
bashkëpunimin me aleatët për 
shkëmbimin e informacionit 
dhe koordinimin e opera-
cioneve ushtarake.
Në përpjekje për të përmbushur 
standardet e NATO-s, Shqipëria 
ka kaluar në një periudhë të gjatë 
reformash, duke e reformuar më 
tej sistemin e mbrojtjes dhe duke 
forcuar lidhjet me shtetet e tjera 
anëtare. Kjo ka sjellë dhe rritje të 
besimit të aleatëve në angazhimin 
e Shqipërisë për sigurinë dhe 
stabilitetin e rajonit.

6 vite te anëtarësimit te Shqipë-risë 
në NATO kanë shënuar një peri-
udhë të rëndësishme për vendin, 
duke forcuar pozitat e tij në ra-
jon dhe duke i dhënë mundësinë 
që të kontribuojë në sigurinë 
globale dhe të bëjë përparime të 
mëdha në sektorin e mbrojtjes 

dhe zhvillimit të brendshëm.

 Shqipëri-NATO
Marrëdhëniet mes Shqipërisë dhe 
NATO-s shënuan një stad të ri 
pas vendimit të Aleancës për të 
ndërtuar një bazë taktike ajrore 
në Shqipëri, që konsiderohet baza 
e parë ajrore e NATO-s në Ballk-
anin Perëndimor.
Më 4 mars 2024, në Kuçovë të Qa-
rkut të Beratit u inaugurua Baza 
Ajrore Taktike e NATO-s, e vet-
mja bazë e Aleancës në rajon, që 
është konsiderua nga autoritetet 
shqiptare me një rëndësi të re 
gjeostrategjike për Shqipërinë.
Ndërkohë, autoritetet shqiptare 
kanë ftuar NATO-n që të mar-
rë pjesë në një bashkëfinancim 
për pjesën ushtarake të Portit të 
Durrësit, për ngritjen e një baze 
të Aleancës në port.
Një aspekt tjetër i bashkëpun-
imit janë edhe operacionet dhe 
misionet paqeruajtëse. Forcat e 
Armatosura të Shqipërisë janë 
angazhuar më parë dhe mar-
rin pjesë në operacione ndër-
kombëtare dhe në misione të 
ndryshme jashtë vendit, si pjesë 
e operacioneve të drejtuara nga 
NATO, por edhe nga BE-ja dhe 
Kombet e Bashkuara (OKB).
Ushtarakët shqiptarë janë 
angazhuar në periudha të 
ndryshme në dhjetëra misione 
dhe operacione jashtë vendit, si 
në Kosovë, Bosnjë e Hercegov-
inë, Irak, Çad, Gjeorgji, në De-
tin Egje, Mali, Afganistan, Su-
dani i Jugut dhe Letoni.
Shqipëria i ka kushtuar vëmend-
je edhe rritjes së buxhetit për 
mbrojtjen. Autoritetet shqip-
tare kanë deklaruar se viti 2025 
parashikohet të jetë viti i dytë ku 
plotësohet angazhimi ndaj NA-
TO-s për të arritur një buxhet 
mbi vlerën 2 për qind në raport 
me Prodhimin e Brendshëm 
Bruto (PBB).

Një nga sfidat kryesore për 
Shqipërinë pas anëtarësimit 

në NATO ka qenë përmirësimi 
i kapaciteteve ushtarake dhe 

rritja e nivelit të gatishmërisë. 
Për të përmbushur standar-
det e NATO-s, Shqipëria ka 
bërë reforma të rëndësishme 
në sektorin e mbrojtjes, duke 

përfshirë modernizimin e ush-
trisë, trajnimin e ushtarëve 
dhe përmirësimin e infras-

trukturës ushtarake.
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“Brenda shtatë ditëve prej datës së këtij urdhri, kreu i 
secilit entitet qeveritar që është renditur [në urdhër] 
duhet t’ia dorëzojë një raport drejtorit të Zyrës për 
Menaxhim dhe Buxhet, për të konfirmuar zbatimin e 
plotë të këtij vendimi dhe të sqarojë se cilët komponentë 
apo funksione të njësive qeveritare – nëse ka të tillë – 
kërkohen me ligj dhe në çfarë shkalle”.

JO VETEM LAJM

Urdhëri ekzekutiv nga Trump: Mbyllet 
Zëri i Amerikës dhe Radio Evropa e Lirë

Presidenti amerikan Donald 
Trump, e ka nënshkruar 
një urdhër ekzekutiv që 

synon shkurtime të mëdha në 
shtatë agjenci federale – përfshirë 
Agjencinë e Shteteve të Bash-
kuara për Media Globale (US-
AGM) e cila mbikëqyr Radion 
Evropa e Lirë dhe transmetuesit 
tjerë federalë.
Urdhri i nënshkruar në orët e 
vona të 14 marsit, shënjestron 
edhe agjenci që merren me të 
pastrehët, mosmarrëveshjet në 
punë dhe zhvillimin e komunite-
tit.
“Brenda shtatë ditëve prej datës 
së këtij urdhri, kreu i secilit en-
titet qeveritar që është renditur 
[në urdhër] duhet t’ia dorëzojë 
një raport drejtorit të Zyrës për 
Menaxhim dhe Buxhet, për të 
konfirmuar zbatimin e plotë të 
këtij vendimi dhe të sqarojë se 
cilët komponentë apo funksione 
të njësive qeveritare – nëse ka të 
tillë – kërkohen me ligj dhe në 
çfarë shkalle”, është thënë në 
urdhër.
Disa orë pas publikimit të 
urdhrit ekzekutiv, mediat pub-
likuan një letër nga USAGM-ja, 
ku thuhej se granti i miratuar 
nga Kongresi për financimin 
e Radios Evropa e Lirë, është 
ndërprerë, shkruan REL.
Letra u nënshkrua nga Kari 
Lake, e cila u vetënënshkrua si 
këshilltare e lartë e ushtruesit të 
detyrës së shefit ekzekutiv të US-
AGM-së, me autoritete të dele-
guara prej tij.
Lake është nominuar nga Trump 
për të marrë postin e udhëheqëses 
së Zërit të Amerikës, megjithëse 
emërimi i saj duhet të miratohet 

nga Bordi Këshillimor i Trans-
metimeve Ndërkombëtare.
Komiteti për Mbrojtjen e Gaze-
tarëve u kërkoi udhëheqësve të 
Kongresit të Shteteve të Bash-
kuara që ta mbrojnë USAGM-në 
nga urdhri i Trumpit.
“Është skandaloze që Shtëpia e 
Bardhë po përpiqet të mbyllë 
agjencinë e financuar nga Kon-
gresi, e cila mbështet gazetarinë 
e pavarur, që i sfidon narrativët 
e regjimeve autoritare në mbarë 
botën”, tha përmes një deklarate 
drejtori i programit të Komite-

tit për Mbrojtjen e Gazetarëve, 
Carlos Martinez de la Serna.
Ne u bëjmë thirrje udhëheqësve 
të Kongresit që ta mbrojnë këtë 
agjenci të rëndësishme, e cila 
ofron lajme të pacensuruara 
në vendet ku shtypi është i ku-
fizuar”, shtoi ai.
Agjencia e SHBA-së për Media 
Globale është agjenci e pavar-
ur qeveritare e SHBA-së që 
mbikëqyr media që transmeto-
jnë në pothuajse 50 gjuhë dhe 
shtrihen te 361 milionë njerëz 
në baza javore.
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ENGLISH TOP NEWS

Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”



1. 
Europe riarmed! This was stated 
in the special EU Summit held 
in Brussels on 6th March 2025. 
The great news was the adoption 
of the proposal of the EU Com-
mission for establishing a gigan-
dic fund of 800 Billion Euros 
with the major geopolitical and 
military goal to rearm Europe in 
the face of the Russian aggresion 
and the new troubles from its 
Alliance with the USA; although 
the top diplomatic demarches to 
keep alive the greatest Alliance 
of shared fundamental values,  
principles and interests contin-
ue, Europe is preparing to be as 
soon as possible capable of de-
fending itself! With the famous 
logo “ If you want peace, prepare 
for war!”
This special Fund will be ac-
companied with other econom-
ic measures, as the lift of budget-
ary constraints for defence and 
others. Meanwhile, the EU is in 
search of new alliances sop that 
it could be able to be a master 
of its own destinies. London is 
ready, very likely Ankara, two 
states with the most powerful 
armies after the USA.
These and other ongoing  mea-

sures represent an epochal shift 
for the EU znd its Member 
States, in view of turning from 
a political, economic and trade 
and as “ soft power” by and large 
into  a great Defence Union.

2.  
Germany’s epoch shift is start-
ing with the creation of the 
new governmental coalition  in 
Berlin between CDU/CSU and 
SPD. Under the EU example, 
the upcoming new Chancellor, 
Friedrich Merz with the social 
– democrat allies have agreed 
and adopted in the last pres-
ent Bundestag session a Special 
Fund of  500 Billion Euro for 
defence. This fund will make 
it possible to recommission 
with full capacity the powerful 
german defence industry, the 
production of necessary arma-

ment and the modernization 
of armed forces. As the former 
Foreign Minister Joschka Fish-
er has recently stated, Merz has 
the chance to be like Adenauer, 
the Father and founder of the 
new modern democratic ger-
man state; he can break with 
the taboo that given its bitter 
past to become a great military 
power. And, as the former ger-
man President Joachim Gauk 
has said is not a “policy of war 
but of peace”!” But now Germa-
ny does not produce any more 
fear and danger for others, as it 
occurred during the two World 
Wars. Moreover that in the last 
80 years, the new and unified 
Germany has proved to be with 
numerous evidence, facts and 
actions in the world and in the 
Western Balkans  a champion 
of peace, stability and liberal de-

EUROPE RIARMED!EUROPE RIARMED!  
Germany’s epochal shift! Spoiled soup!
EU Commissioner Kos demands reforms!

REALPOLITIK
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With “ flash” comments on 4 major  events in only 1000 words by the well-known analyst
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mocracy. Meanwhile, its better 
economic and financial position 
permits it to make investments 
and borrow large state loans to 
considerably strengthen the de-
fence capabilities. 
Together with other social mea-
sures this is done to prevent il-
legal migration that will make 
Germany much stronger for 
whoever would dare  to infringe 
its territorial integrity. But also 
as a guarantee to protect other 
allied countries. Hence, instead 
of fear and suspicion now one 
can expect to hear the thanks-
fulness for Germany:
DANKE Deutschland!

3. 
“Spoiled soup“!  This is how 
the 30- day ceasefire pro-
posal adgreed by the US and 
Ukrainian senior officials on 
10 March looks like. It was re-
ceived with relief and hope, as 
the first step towards preparing 
the ground for lasting peace in 
Ukraine.
Following statements by Presi-
dent Trump that it is easier for 
him to deal with Putin than with 
Zelenski, Moscow reacted very 
moderately and only in principle 
to the American call. Moreover, 
the next day of this deal, when 
all were waiting to hear Krem-
lin’s response, Putin flew in mil-
itary uniform to Kursk region 
demanding the soldiers there to 
continue the war and retake it. 
In fact, this Putin’s respose was 
expected, since he finds himself 

in very favourable political and 
military positions, especially in 
the last three months, encour-
aged a lot also by the new US  
“ carrot & appeasement diplo-
macy vis & vis Moscow and “ 
stick& coertion” against Kiev. 
Accordingly, Putin is not im-
pressed from the ceasefire pro-
posal; moreover, he is trying 
to use it  to gain time and to 
strengthen further the position 
in the front line and additional 
guarantees with some geopolit-
ical NO -s for Ukraine- NO in 
the borders prior to 2014, NO in 
NATO, NO US& EU troops and 
many other NO-s. Meanwhile, 
Ukraine is in inferior positions 
due to its loses in the frontline 
and now is between two big fires 
– Russian and now American.!  
This is why, a genuine and last-
ing peace in Ukraine sounds  
much more “ wishful think-
ing” than a possible reality; be-
sides, such a peace under the 
above-mentioned conditions 
would be capitulation and new 
occupation for Ukraine. But it 
would also produce a new dan-
gerous precedent for the viola-
tion of  international law and 
other possible Russian attacks 
in the future, now even aganist 
NATO member states, as in the 

Baltics or Black Sea area. More-
over in the conditions when the 
USA are reluctant to offer the se-
curity guartantees on the collec-
tive defence, under the famous 
Article 5 of the NATO Treaty 
or provide them with very hard 
conditions. This is why the talks 
on peace for Ukraine  seem a 
“spoiled soup.“ !

4. 
Komissioner Kos presses on re-
forms!On 13 – 14 March was for 
her first visit in Albania. A rou-
tine visit, with standard meet-
ings and plenty of diplomatic 
euphemisms. True, there was 
good progress made last year 
and now with he Accession ne-
gotiations with the EU. Soon it 
is also expected the opening of 
two other clusters and the next 
two until the end of this year.
However, it should not be ex-
aggerated with butaphoric 
propaganda, especially when 
one thinks that we have offi-
cially opened these negotia-
tions three years ago, but no 
one knows when will they  be 
closed. Becaue Madame Kos 
stated that the reforms are the 
only decisive thing we need to 
do properly and on time. But 
these reforms ate not words or 
battutas like those of the Prime 
Minister, but major challenging 
processes; that is why Mme Kos 
said that when the negotiations 
will be over, she would climb 
our higest peak in Korabi 
Mountain! So, no glamour, no 
propaganda noise, let us embark 
into the difficult path of reforms, 
starting with the parliamentary 
elections on 11 May  and with 
other major reforms which  have  
started but many are only half-
way. And they are not few until 
the eyar  2027 which is knock-
ing on our doors.



Serbia’s Protests Are a Call Against 
Kleptocracy – The EU Must Seize the Opportunity

By Tena Prelec , Sonja Stojanović Gajić*

More than a tragic infra-
structure failure, the 
collapse of the cano-

py at Novi Sad railway station 
in November 2024 was a glaring 
symptom of the kleptocratic gov-
ernance that has defined Serbia’s 
political and economic system 
for over a decade.
The renovation of the station, 
part of a government-backed in-
frastructure push financed by 
China, was carried out under 
secrecy, fueling suspicions of cor-
ruption, cost inflation, and polit-
ical favoritism. When the struc-
ture collapsed, killing 15 people, 
it became clear to many citizens 
of Serbia that corruption kills, 
triggering the biggest protests 
in the country has seen in de-
cades. The students marching in 
the streets, and the large swathes 
of the population who support 
them, see the Novi Sad disaster 
as the consequence of a system 
in which public institutions serve 
as a facade for the enrichment of 
the few, diverting public scrutiny 
from it.
Serbia’s kleptocracy is not just a 
domestic problem; it is a trans-
national phenomenon sustained 
by three interlinked dynamics: 
the local agency of state capture, 
geopolitical competition, and 
international enablers. The local 
agents, in this case, are the Serbi-
an Progressive Party (SNS). SNS 
came to power through a string 
of elections, in itself affected by 
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deep-seated problems. It then 
re-purposed key policy process-
es and institutions to serve their 
private interests. By taking over 
the control of state resources, the 
media sector, decision-making, 
and enforcement capacities, they 
privatised the state to ensure a 
privileged position in political 
competition, as evident in the 
resolution by the European Par-
liament after the 2023 elections 
in Serbia. SNS would not have 
been able to do this if they had 
not secured backing from some 
international partners – western 
states included – and ensured 
that others look away or tolerate 
what is going on.
China was a desired partner due 
to its readiness to invest quick-
ly in connectivity projects, both 
physical and digital, as part of 
a broader Chinese plan to build 
a corridor from the Port of Pi-
raeus to Central Europe. China 

provided significant funds ‘with 
no strings attached,’ except de-
pendency created through loans, 
something that does not seem to 
be a concern for this government. 
These deals, such as the con-
struction of the high-speed rail-
way from Novi Sad to Subotica, 
bring opportunity for additional 
enrichment, as money is spent 
not only on Chinese companies 
but also on local sub-contractors 
linked to the ruling party.
Protesting students demand the 
publication of all project-related 
documents, accountability for 
those responsible, and a trans-
parent investigation, but so far, 
more information was provided 
about the Chinese part of the 
work than about the work done 
by local subcontractors. This is 
an example of what the GEO-
POWER-EU project categorises 
as corrosive capital – projects that 
do not merely bring in foreign 
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money but actively exploit gover-
nance weaknesses and entrench 
control by the elites, irrespective 
of their country of origin.
These investments are not im-
posed on Serbia; they are created 
or welcomed by local elites who 
benefit from the lack of over-
sight and use them to strengthen 
their own economic and political 
dominance. The Belgrade Water-
front project, a flagship initiative 
of the Serbian government in 
partnership with Emirati inves-
tors, is another prime example 
of how corrosive capital oper-
ates. The project was pushed 
through tailor-made laws disre-
garding urban planning, it ex-
propriated land from residents, 
and created an unaccountable 
financial arrangement benefiting 
a small elite.
The problem, however, is not 
just about Russian or Chinese 
influence; it is about a broader 
pattern in which foreign capital, 
regardless of origin, is funneled 
into non-transparent, politically 
manipulated projects that side-
line democratic governance and 
make significant damage to the 
population and environment. 
Much of it is tolerated by West-
ern partners, especially since 
the so-called geopolitical turn 
in the EU, provided that the lo-
cal agents behave in line with 
Franklin Roosevelt’s motto: “He 
may be a bastard, but he’s our bas-
tard.” Resembling such reasoning, 
in the first few years of governing, 
President Vučić faked compliance 
in a EU-mediated dialogue for the 
normalization of the relations with 
Kosovo, although occasionally also 
stirring incidents that he would 
then intervene to pacify.
This practice of stabilitocracy 
was later upgraded with eco-

nomic deals with Trump’s fam-
ily and major EU states such as 
France and Germany, especial-
ly after domestic opposition to 
corrupt deals and uncompetitive 
elections increased. The Serbian 
government bought 12 Rafale 
fighter jets from France, with-
out access to all technical appli-
cations and no sufficient funds 
for their maintenance. To the 
German auto industry, Vučić 
promised privileged access to the 
potentially largest lithium mine 
in Europe implemented by Rio 
Tinto, a western multinational. 
This project might decrease the 
EU’s dependency on China for 
critical minerals, but it would 
also create significant environ-
mental damage in the region, 
and the Serbian population has 
opposed it strenuously through 
large-scale protests.

The EU has remained largely 
silent to the repression against 
environmental activists and civ-
il society through smear cam-
paigns, bogus investigations, and 
surveillance documented by Am-
nesty International. Due to the 
disillusionment with the EU, Ser-
bian protestors are not carrying 
EU flags as their peers in Geor-
gia. Towards its western partners, 
SNS tried to use a geopolitical ar-
gument by labeling both the en-
vironmental protests against Rio 
Tinto’s project and the students’ 
protests after the tragedy in Novi 
Sad as sponsored by Russia. But 
domestically, they were feeding 
pro-Russian and anti-Western 
attitudes in the media under 
their control, justifying corro-
sive deals due to ‘EU-imposed’ 
green transition, and blaming 
the protests as Western-spon-
sored colored revolutions.

Such entrenched grand cor-
ruption, or kleptocracy, thrives 
through international intermedi-
aries – law firms, financial insti-
tutions, and political consultants 
that secure power and launder 
wealth across borders. As de-
tailed in Indulging Kleptocracy, 
this web of illicit finance extends 
deep into western economies, 
where secrecy laws and regula-
tory loopholes offer shelter for 
kleptocrats. PR firms (think Is-
raeli disinformation) and politi-
cal consultants (think Tony Blair) 
have polished Vučić’s democrat-
ic veneer while reinforcing his 
grip on power. Serbian elites 
channel wealth through finan-
cial hubs like Cyprus, Switzer-
land, and the UAE, exploiting 
the same Western legal and 
banking structures that sustain 
kleptocracy worldwide.
The student-led protests direct-
ly challenge Serbia’s entrenched 
corruption and impunity. They 
expose a system where elites 
extract wealth through crony 
deals, where foreign capital fuels 
corruption rather than develop-
ment, and institutions fail to ad-
dress public grievances.
Protesters may not seek the EU’s 
help, but Brussels must not aid 
Vučić’s regime through inaction 
and empty calls for dialogue. He 
is no reliable partner – willing to 
turn Serbia into another Turkey 
or Belarus to evade accountabil-
ity while playing EU competitors 
against each other. His influence 
extends beyond Serbia, destabi-
lising the region through proxy 
parties and media control. If 
Serbia breaks free from state cap-
ture, it could set a precedent for 
the whole region – but that would 
require the EU to act, not enable.

/*BiEPAG-Argumentum.al
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BALKAN OVERVIEW

Recognition of the Republic of Kosovo 
by Kenya, an Important Moment

The Council of Albanian 
Ambassadors welcomes 
the decision of the Re-

public of Kenya to recognize the 
Republic of Kosovo as an inde-
pendent and sovereign state and 
expresses its deepest gratitude 
and highest appreciation for the 
visionary leadership of the Ken-
yan authorities.
This is an important diplomatic 
breakthrough, bringing an end 
to a four-year period without 
new recognitions, and it should 
serve to revitalize the diplomatic 
and political efforts of Kosovo, 
Albania, friendly nations, and 
all those who can contribute to 
increasing Kosovo’s recogni-
tions and strengthening its po-

sition on the international stage.
Kenya’s recognition of indepen-
dent and sovereign Kosovo is ev-
idence of the correct application 
of international law and the jus-
tice of Kosovo’s independence 
and sovereignty, as well as of a 
reality that is now irreversible, 
contributing to peace, stability, 
and prosperity throughout the 
region and beyond.
The Council of Albanian Am-
bassadors emphasizes the im-
portance of this recognition, 
especially since the Republic of 
Kenya is one of the most eco-
nomically and democratical-
ly consolidated states on the 
vast African continent, mem-
ber of many International Or-

ganizations, as well as a major 
non-NATO ally of the United 
States of America. We are fully 
confident that this achievement 
will encourage further steps in 
the process of Kosovo’s contin-
ued diplomatic consolidation.
We express our deep gratitude 
to all those who contributed to 
this achievement. In particu-
lar, we sincerely thank the for-
mer President of the Republic 
of Kosovo, Mr. Behgjet Pacolli, 
for his unwavering dedication 
and extraordinary contribution 
to securing this recognition. 
His continued commitment to 
strengthening Kosovo’s interna-
tional position is yielding con-
crete results.
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Securing Tomorrow: How Greenland Fits into
Trump’s Strategic Vision for American Dominance

The discussion surrounding 
President Trump’s inter-
est in acquiring Green-

land, although controversial, 
reflects a larger pattern of great 
power politics. History reveals 
that territorial changes often 
occur not through the will of 
the people, but through the ac-
tions of powerful states. In this 
context, Trump’s approach to 
Greenland and the Arctic must 
be understood not as an anoma-
ly, but as part of a global strategy 
to ensure the continued dom-
inance of the United States in 
a world teetering between two 
paths: restructuring the unipo-
lar order founded on American 
dominance or embracing a mul-
tipolar world in which Russia, 
China, and the Global South 
have a much greater influence 
in defining its values and rules.
The concept of great power 
politics – focused on the com-
petition for territory, resourc-
es, and influence – is not new. 
Throughout history, powerful 
nations have expanded or re-
shaped borders, often through 
conflict or diplomacy. It’s easy 
to forget how Western powers 
redrew the borders of Africa, 
the Middle East, and even parts 
of East Asia before, during, and 
after the First World War, with 
further adjustments made fol-
lowing the Second World War. 
Europe has not been immune ei-
ther, as much of the present-day 

BY PHILIP ACEY*

borders of Eastern and Central 
Europe have been redrawn sev-
eral times by great powers over 
the past century.

Do you remember the “Scramble 
for Africa” or the “Sykes-Picot 
Agreement” or the “Yalta Con-
ference”? These were instances 
of territorial redrawing driven 
by the national interests of great 
powers and war victors, without 
any consideration for the will of 
the local populations. Today, we 
see this great power competition 
playing out in the Arctic, where 
discussion and moves to secure 
territory are linked to the re-
gion’s strategic value and during 
instances of a power vacuum.
Under Trump, the U.S. has em-
braced a more proactive stance 
to try and secure its interests in 
the Arctic and position Amer-
ican dominance in the region 
in a time of peace, rather than 
war. This includes taking steps 
to slow and prevent the rise of a 
multipolar world led by systemic 
challengers like China and Rus-
sia. Trump’s use of tariffs and his 
interest in acquiring Greenland 
reflect a strategy designed to re-

Greenland’s current status as 
a semi-autonomous terri-
tory of Denmark does not 

provide sufficient protection 
against the threats posed by 

Russia and China. Den-
mark’s minimal investments 
in Greenland’s defence are 
insufficient to deter adver-

saries, especially considering 
the region’s growing strategic 

importance. If Greenland 
becomes an independent na-
tion or remains under Den-
mark’s protection without 

satisfactory defence, it makes 
the Arctic more vulnerable 
from the perspective of the 

Trump administration.
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structure America and the inter-
national system to preserve U.S. 
hegemony for decades to come.
Trump’s proposal to acquire 
Greenland is not merely about 
territory for its own sake but 
about securing vital strate-
gic interests in the Arctic. As 
Vice President Vance visits the 
U.S.-operated Pituffik Space 
Base in northwest Greenland 
and Russia holds the Interna-
tional Arctic Forum in Mur-
mansk, the competition for 
inf luence and control over the 
Arctic is heating up.
While critics argue that the U.S. 
should work within the existing 
framework of international law 
and agreements in order to se-
cure its Arctic interests, this per-
spective overlooks the changing 
nature of the international sys-
tem and the history of great pow-
er competition as a major factor 
in redefining borders. In the 
view of the Trump administra-
tion, the status quo is no longer 
sufficient to ensure its long-term 
security, and Trump’s actions re-
flect an attempt to address future 
challenges before they fully ma-
terialize.
Trump recognizes Greenland’s 
strategic vulnerability due to 
its small, dispersed population 
spread across 2.1 million sq. km, 
as well as Denmark’s inability 

and NATO’s lack of resourc-
es (minus the U.S.) to defend it. 
Denmark’s symbolic investment 
of $1.2 billion for defence, includ-
ing a few drones, two inspection 
ships and two dog-sled teams, 
does little to ensure Greenland’s 
security. Trump understands 
that defending Greenland with-
out the U.S. is not feasible.
Therefore, the U.S. faces a choice: 
accept the status quo or move to 
acquire Greenland. Unlike past 
attempts to purchase the terri-
tory in 1868 and 1946, Trump’s 
rhetoric and stance reflect a shift 
in policy where the U.S. will 
no longer tolerate the feeling of 
American defence being taken 
for granted by allies. As such, 
Greenland, Denmark, and the 
world should view Trump’s offer 
to control Greenland as a serious 
long-term strategic move within 
the context of great power com-
petition and not simply as a ne-
gotiating tactic to secure further 
concessions from allies.
Greenland’s current status as a 
semi-autonomous territory of 
Denmark does not provide suf-
ficient protection against the 
threats posed by Russia and Chi-
na. Denmark’s minimal invest-
ments in Greenland’s defence are 
insufficient to deter adversaries, 
especially considering the re-
gion’s growing strategic impor-

tance. If Greenland becomes an 
independent nation or remains 
under Denmark’s protection 
without satisfactory defence, it 
makes the Arctic more vulner-
able from the perspective of the 
Trump administration.
The U.S., on the other hand, 
views its responsibility to defend 
Greenland as part of a larger 
strategic objective. Trump ar-
gues that integrating Greenland 
into the U.S. would strengthen 
Arctic security, deter adversaries, 
and maintain peace by reducing 
the risk of conflict. If Greenland 
were to face an incursion or at-
tack, the U.S. would likely be 
called upon to lead the defence. 
Should this crisis trigger Article 
5 of the North Atlantic Treaty, it 
could escalate into a world war 
involving multiple fronts. In this 
scenario, it is highly likely that 
European members of NATO 
and Denmark would prioritize 
defending their eastern Europe-
an border and their own nations’ 
territory rather than Greenland, 
leaving it vulnerable and depen-
dent on U.S. protection, just as 
the U.S. provided during WWII 
when Denmark was quickly 
overcome and occupied by Nazi 
Germany.
Greenland’s status as a weak link 
in Arctic security poses a signif-
icant threat to U.S. interests and 
global stability, making U.S. ac-
tion necessary in the view of the 
Trump administration. Its vul-
nerability, particularly due to the 
rich natural resources beneath 
the waters of its 2.18 million sq. 
km exclusive economic zone, 
makes it a prime target for adver-
saries. Similar to how countries 
like the Philippines and Vietnam 
have faced ongoing threats from 
Chinese incursions in the South 
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China Sea, the Arctic is likely to 
encounter comparable challeng-
es.
The Arctic region is on the brink 
of transformation. The Northern 
Sea Route (NSR), a key topic at 
the International Arctic Forum 
in Russia, has the potential to 
revolutionize global trade, while 
technological advancements will 
make resource extraction more 
viable. Trump’s rhetoric reflects 
a forward-thinking strategy, 
viewing the Arctic from the per-
spective of future threats and 
opportunities. He envisions a 
very active Arctic region shaped 
by increased maritime trade and 
adversarial military posturing, 
as well as the utilization of re-
source extraction and advanced 
weapon technologies that are not 
yet developed or financially via-
ble: this is the world 10-100 years 
from now.
Trump’s interest in Greenland 
is part of a broader vision to se-
cure U.S. dominance in a future 
where the Arctic plays a crucial 
role. This approach mirrors the 
U.S. purchase of Alaska in 1867, 
which was initially dismissed as 
“Seward’s Folly” by the Amer-
ican media and public because 
they did not see the rationale 
and strategic value behind it. 
Yet, 30- years later, a gold rush 
hit Alaska and no one is calling 
into question the strategic value 
of Alaska today, which was of 
immense strategic value during 
the Cold War and still is today. It 
was the bad optics of “Seward’s 
Folly” that then caused the U.S. 
Congress to not approve the 
planned purchase of Greenland 
and Iceland from Denmark a 
year later. In the same way as 
Alaska, Greenland’s geopoliti-
cal significance will only grow, 

and Trump sees securing it now 
could mitigate future vulnerabil-
ities and contribute to securing 
international peace and security.
The discussion around Green-
land is part of a larger con-
versation about the shifting 
international order. The idea 
that borders are permanent or 
that global systems are static is 
naïve and plain wrong. History 
demonstrates that nations rise 
and fall, and so too does the 
international system: since the 
early 20th century, the world 
has shifted from multipolarity 
to the bipolar Cold War, then 
to unipolarity under American 
dominance, and is now increas-
ingly gravitating back toward 
multipolarity. As Russia and 
China challenge the existing in-
ternational system, the U.S. sees 
it must take proactive steps if it is 
to protect its interests and main-
tain global dominance without 
resorting to war.
The idea of self-determination, 
enshrined in international law, 
is important, but modern his-
tory shows that the realities of 
great power politics and vital 
national interests often override 
democratic ideals. The future 
of Greenland may well be de-
termined by strategic decisions 
made by powerful nations, not 

by the will of the people alone.
The international system is in 
flux, and the U.S. is taking steps 
to ensure its place within it. 
While many criticize Trump’s 
actions as provocative or unnec-
essary, they fail to consider the 
long-term strategic implications 
of inaction. Change is inevitable, 
and nations must adapt to the 
shifting tides of global power. 
Whether it is Greenland or other 
countries, the future of borders 
and international relations will 
be shaped by those who are will-
ing to act, not those who wait for 
history to unfold.
If Trump fails to secure Green-
land, who’s to say that in 80 
years, amid a more volatile glob-
al landscape, people won’t look 
back and label it “Trump’s fol-
ly” – his missed opportunity to 
secure it both for America and 
global peace and security.
*Philip Acey is a PhD candidate 
from Canada and an indepen-
dent political researcher and 
analyst who has worked on the 
ground for over a decade across 
Europe, Asia, Africa, and South 
America, visiting more than 50 
countries. His research has been 
used worldwide to advise the UN 
Security Council, UN agencies, 
diplomats, and humanitarian 
organizations.
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